

# El Día de Palencia

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XXXIX—2.ª época

Lunes 30 de Septiembre de 1929

Número 2.501

## LA CORAL EN VILLADA

### La canción popular.—En peregrinaje de arte y devoción...—Un día en Villada.—La Coral en triunfo

No hay lugar en la llanada en que se pueda agazapar un pueblo, oculto a los caminos y a los ojos. Faltan pliegues a la tierra que se avengan a guardarle, y hay demasiada lumbre en el ambiente, para que no le delate en la soledad lejana, por mucho que se quiera recoger. Las rutas de la llanada ya fueron recorridas muchas veces, por los guerreros de antaño y los labriegos de hogaño, y no ha quedado repajo en el que no desansa; ran, ni templo a que no fueran a rezar, ni fuente a que no fueran a pedirle unas caridades de agua. En todos los caminos castellanos, aún los más escondidos y remotos, los más llenos de luces y de sombras, hay huellas de peregrinos; y aún no hubo un escritor que se atreviese a recomerlos a pie bajo los fatigazos del invierno y los fuegos del verano, para hacer de este viaje una oración.

No hay pueblos misteriosos en Castilla; pero sí hay pueblos que guardan con religiosidad incommovible el misterio de su espíritu, que se abre con secreto a cada instante en una canción jugosa, o en un cuentecillo plácido. Existe en otras regiones una juventud inquieta con ansias de trabajo y de saber, que marcha en peregrinaje por los senderos remotos, buscando a cada pueblo el corazón. Y antes, iban los romeros a los santuarios ocultos, en largas aventuras hazañosas de adoración y de fe. No los acobardaban los peligros, ni las distancias, ni el tiempo. En la calabaza el agua, en la faltriquera el pan, en el pecho el entusiasmo, en el entusiasmo Dios... Y al cabo de los días, ó los meses, algunas veces los años, llegaban a la tierra prometida cantando el himno de triunfo...

Hábito desgarrado en el bardal, pies ensangrentados en el roquedal, miseria pedecida en el mesón, lágrimas derramadas en la senda... qué importaba todo eso? Si quisiera tornar el peregrino a ver los jirones de hábito, las huellas de los cantares, las lágrimas del sendero y el cuarto de la posada, quizá hallara sobre todo los brazos infinitos de un rosal acribillado de rosas.

Como este es el empeño de estos hombres que estudian estas regiones. Obra de religión y sacrificio, sin remuneración que la estimule; un peregrinar ferviente en busca del santuario de la raza; un correr las soledades, y dominar las cumbres, en busca de los pueblos recogidos, en los que el vivir ingenuo y la tradición piadosa conservan la penumbra y el perfume de la tierra primitiva... Las noches de dormir en las cabañas con la niebla acobardada sobre el techo; los días de posar en los escarpes a la vera de un pastor, con la guarda de un mastín de carlanca de puntas como agujas, y oyendo deshacerse en el repajo el tin fin de la espuela de la oveja. Pan duro de pere-

grino; agua de nieve y de roca; luz de sol que deslumbra la retina; crepúsculo vaciante que en las sierras de todos los picachos deja pedacitos de oro... Y luego, el himno de triunfo.

No hay hombres que hagan esto en esta tierra, y ya es hora de que lleguen... Precisa descubrir los manantiales de Palencia prehistórica, y despertar el espíritu de Palencia melancólica. Precisa recoger sus estrelluelas y apriionar sus relámpagos... Recolección de lumbres que se encienden en los diamantes ocultos; venas de agua que palpitan en los surcos del banca; vue-

los de ala que se elevan en la quietud profunda del paisaje.—Música de sustancia palentina y cantarillo de alma palentina, que dicen de muestras penas y exaltan nuestros amores...

Uitreyá!! Un himno de triunfo!

Palencia tiene ya su ruiseñor!

Fué ayer, en el teatro de Villada, y fué luego en la plaza de Villada, donde probó la Coral con mayores eficiencias lo que puede un cantarillo bien henchido de jugos populares. Y no porque cantara con más gusto, ni

más delectación, ni más cariño que en otros festivales anteriores; sino porque la escuchaba con el espíritu abierto el pueblo mismo que inventó los cantos, que sabe las ternuras, las blanduras, las ansias que en ellos puso, y que al oírlos vibrar con toda la emoción maravillosa y toda la pujanza extraordinaria que les presta la Coral, aprieta el corazón, cierra los ojos, tiembla de sentimiento y de bravura, y aún deja que se escape alguna lágrima a surcarle la mejilla. La canción popular está en las manos de la Coral palentina como un relicario de oro. Tiene sus adoraciones; se pudiera envolver en su entusiasmo como en rayo de luna. En este su ya largo laborar sobre el venero del pueblo, no buscó la Coral otra riqueza. Y vió la canción alzarse con timidez de angustia y castidad, y henchirse del azul de los espacios, y hacerse grito de gozo o plañido de amargura, y ahñarse, y retorcerse, y quedar luego en el aire como una raya de sol que se va deshaciendo poco a poco en un rosario de chispas. La vió alzarse con todos sus colores, y tenderse con todos sus reflejos, y ufanarse con sus platas y doblarse con sus sedas... Y entróse en el misterio de su música, y su sentido, y su espíritu, con toda plenitud y perfección, porque era de justicia que la fe transportara las montañas, y el amor prodigara los milagros..!

Mensaje de Palencia cantarina es el que lleva ahora la Coral a los pueblos a que acude; mensaje de cadencias y de ensueños; el que cantaba el ruiseñor oculto en la bravura del bosque de la margen del Carrión, que está todo empapado del aroma de tomillares encendidos. Hace formato de trinos enlazados en sartal, y abre grandes senderos luminosos como si fuera una luz, en la evocación que surge. Y ahora, va la Coral a todas partes como en prolongación de romería. Y ya que no a indagar ansiosamente en los restos de costumbres, de romances, de leyendas, el carácter de la raza, se va en prolongación de romería a presentar a los pueblos la riqueza que posee, como si les presentara una reliquia más que venerar. No quiere descubrir vetas raciales en los terrenos ocultos; como en prolongación de romería, quiere elevar la reliquia sobre todas las cabezas, para acendrar emociones que pudieran desvirtuarse, y hacerlas estallar en borbotón, como agua que rebasa los obstáculos.

Así en Villada ayer, en dos conciertos; así frente al pueblo mismo, lleno de cariñosa ingenuidad, sin otro afán que el de dejar al alma que vibrase plenamente bajo el ímpetu del canto. A falta de romeros de otra clase, que aumenten nuestras riquezas, la Coral forma un grupo de romeros que reparten sus riquezas entre las multitudes de Castilla. No descubre nuestra



El S. Bahamonde distribuye a los corallistas en los coches que les condujeron a Villada. (Foto Guzmán do Rego)

## ESCENAS DE FERIA

### LOS GIGANTONES

Hace años, cuando los niños de entonces nos asustábamos de los gigantones, había que ver la de chiquillería que les seguíamos. Y hasta la "muchacha" que iba con nosotros participaba de un terror; que si no lo era de verdad, por lo menos rayaba en un respeto que la impedía traspasar las lindes prudenciales de unos cuantos metros.

Ayer, en Villada, vimos el reverso de la medalla; los niños, confundidos entre los gigantones, ya eran tan grandes como ellos; por lo menos así había que pensar al ver aquella mezcolanza de músicos, gigantones y niños.

Y no hay que creer que fueran muchos los pequeños; unos pocos, y gracias, que los otros, quién sabe lo que harían a esas horas; acaso fumar un pitillo a escondidas, o planear un partido de football.

Verdaderamente la niñez cada día se va alejando más de estos tiempos; pero pese a la prisa por hacerse hombres, aún existen niños ingenuos, y éstos son los que mantienen una tradición que amenazaba perderse.

En la Plaza Mayor de Villada puede uno meditar sobre estas particularidades un poco tristes y un tanto lejanas, y de repente surgir el contraste de una niña que aún lo es.

Llévala de la mano una señorita, y por gala, a juzgar por lo sucedido, es una señorita de las que ya quedan pocas.

Al avance de un gigantón que corre tras un chiquillo, la niña, que es un manojito de seda y carne, rubia, se echa a llorar. Tiene miedo; materialmente se incrusta en el hald de su acompañante; y llora como lloran los niños, porque los hay que adulteran el llanto.

Una vecinita interviene en el incidente; con esa espontaneidad y calor con que las mujeres saben besar a los niños, lo eleva a la altura de su rostro, y salen confundidos con los besos unos mimos articulados que dicen:

—No llores, cielin; si no te hacen nada; si son hombres de verdad; no llores, corazón.

Perp la niña tiene el acierto de llorar, y por esta vez quisieramos que su llanto se prolongara.

Más ahora viene el caso que queremos poner de manifiesto; toma parte la señorita que lleva a la niña, y dirigiéndose a la que quiso deshacer el encanto de la niñez, la dijo:

—Déjela, señorita, que lllore; que yo también lloré cuando era como ella por el mismo motivo. Déjela que lllore y no la enseñe usted demasiado pronto lo que desgraciadamente ha de aprender.

—Llora, vidita, llora—continúa—acariando a la hena; pero no tengas miedo; está aquí tu tía; tu tía, que también sabe llorar cuando hace falta, porque tiene corazón!

E. SANDINO



Llenas de entusiasmo las coralistas, están deseosas de partir para Villada. (Foto Guzmán do Rego)



Un grupo de coralistas dispuestas a la marcha.

(Foto Guzmán do Rego)

raza, pero si contribuye a mantenerla en su temple espiritual. A quienes colaboren en su obra y a quienes la utilicen como estímulo para acercarse al pueblo a trabajar, se lo pagará Palencia, que ya encontró en su bosque el ruiseñor...

**LA PARTIDA**

—A las nueve en punto, eh...?—terminaba nuestra nota del sábado acerca de la excursión de la Coral.

Buena hora: con tiempo de sobra para dormir un «cachito de mañana», irse a misa, y llegar luego muy tranquilamente ante el «Cinema España», casa por decirlo así de la Coral en este edificio de la Federación, y lugar señalado para que se reunieran los excursionistas. A las nueve en punto, eh...?

Y sí: a las nueve en punto estaba todo el mundo en este sitio. Solo que aún no figuraba en este «todo el mundo» un automóvil de necesidad absoluta para trasladarse a Villada. El alcalde de esta villa había manifestado a la Coral:

—Yo me encargo de que tanguen ustedes ahí tal auto, tal otro, y tal otro...

Y Rozas, por su parte la avisó:

—Cuenten con mi auto para la hora en punto.

Todo muy bien: todo al pelo. Pero Rozas propone y Dios dispone. Y Dios dispuso esta vez que esa preciosidad de auto de Rozas, que estaba en un pueblo próximo, al venir para Palencia tuviera un pinchazo en el camino.

Así, dieron las nueve, y no había auto; dieron las diez y media, y no había auto...—Y todos murmurábamos de Rozas—Dios y él nos lo perdonen, porque no volveremos a hacerlo más;—sin suponer que Rozas se encontraba en aquel mismo momento en una carretera palentina, hinchando una rueda a bombazos, a puñetazos, y aún acaso a bofetadas...

Y en tanto, las monisimas coralistas se empujaban en la escalera de la Federación y preguntaban así:

—Hermanita Ana, ves algo...?

—No, hermana—respondían otras,—sino el sol que centellea y la hierba que verdeguera...

Pasó cerca de otra media hora. Se supuso que a Rozas le había pasado algún pequeño tropiezo,—pequeño, por que a Rozas con el auto nada puede ocurrirle de importancia,—y hubo que pensar en trasladarse a Villada como se pudiese. Tres grandes autos había: uno de Baltanás, otro de Lantadilla y otro de Guaza. Se dedicó a las señoritas el mejor,—y se llenaron los otros dos de chicos. En este momento pudimos apreciar con toda evidencia la disciplina que la Directiva ha logrado en la Coral:

—Hay que dejar esa línea de asientos,—indicaba don Santiago Calderón.

E instantáneamente, sin el menor gesto de protesta ni disgusto, advirtiéndose al contrario, un vivo deseo de complacer, quedaba libre la línea.

—Estos aquí, y estos a esperar...—decía el señor Bahamonde. E instantáneamente, se colocaban en el coche los unos y se agrupaban alrededor del señor Calderón los otros.—

**EL AUTO DE LAS CHICAS**

—Y para esto, hemos madrugado tanto nosotros?—se preguntaban una y otra vez las chicas que se agolpaban en florido conjunto frente al Cinema España.

—Con lo bien que hubiéramos dormido media hora más!

—Basta de protestas y arriba,—ordena suavemente don Santiago, que, en vista de que no llega el «Coche-salón», hace desalojar a la tropa masculina de un autocar muy pintado y flamante y la sustituye por lo que es en esta entidad musical la vanguardia femenina.

—Ya están todas?

—Ya estamos!

La voluntad hace milagros y donde se sienta una lo mismo se sientan tres; el caso es ir a Villada. Se reza a la Virgen del Camino porque esto de «ponerse en auto» es cada día una cosa más seria y seguras ya de la protección de la Señora comienza la primera parte del programa: humor y alegría a todo chorro. No hay pueblecito pardo por el que crucemos donde no se asomen cabezas curiosas y donde no se alcean unas manos amigas para responder a los adioses risueños que, junto con los pañuelos, se escapan por las ventanillas del coche como un bando de nevatillas.

—Adiós! Buen viaje!—exclaman algunos viejecitos madrugadores a manera de bendición.

—Bueno, niñas, hay que quedar en Villada a la altura de esa torre (pasamos ante la iglesia de Cisneros) para que luego vayamos a Asturias y a «Barcelona», que lo mismo es «bona» con la bolsa vacía que «llona»...

Esto la dice Catalina Gallego, una morenita pimpante y ligera que tiene muchísima chispa en los ojos y en el decir.

—Por nosotras que nos llevan a San Petersburgo; ya verán ustedes como nos las arreglamos con los bolcheviques.

Y como si ya los tuvieran delante, unas cuantas comienzan a dar mordiscos terribles a los bocadillos imprescindibles en estas andanzas.

María de los Llanos, esa morenucha que tiene los ojos más grandes que los pies, se hace todo el viaje retrepada en la cabecera de un asiento para ocupar menos y su charla vivaz casi anda-

luz, despierta pintorescas memorias y sugiere visiones de luz y de color. Hay un momento en que olvidamos que corremos por la Tierra de Campos y un espejismo del deseo nos hace ver las montañas, los valles ubérrimos y los ríos azules de Asturias, de Galicia, de Portugal...

—Pero oye, Maruja, es que te mareas?

—Ay, sí, quiero marearme,—responde María Arija,—sobre cuyas frescas mejillas se ha extendido una sospechosa palidez.

—Pues vente a la ventanilla—dice Lolí cambiando su sitio...

—No se consienten mareos—protestan jovialmente diez o doce bocas y otras tantas manos alargan plátanos, pan y jamón; hasta las polveras salen a relucir para curar el mal.

Y de pronto Estela Llanos, una niña que es un primor rompe a cantar un son alegre que prosiguen todas. Ese era el remedio, ya se fué el mareo, ya está Maruja cantando, y allá, en la delantera del coche, Carmen Peña que tampoco quería que se mareara Aurelia, secundó el cantar y por unos instantes nuestro coche fué una maravillosa caja de música que rodaba por estos caminos de Castilla bajo el tibio sol de la mañana nueva.

**EL OTRO GRUPO**

De los tres autos primeros habían partido tres gritos en el mismo momento de arrancar:

—Viva Palencia...!

—Viva Villada...!

—Viva la Coral Palentina...!

Muy bien...! Pero se quedaban en pie veinte coralistas. Señor, y qué iba a ser de ellos...? La llegada a Villada estaba señalada para las once, y se echaba encima el tiempo, y en el horizonte solo se veía el sol que centelleaba y la hierba que...

—Vengan ustedes...—dijo a los coralistas el señor Calderón.—

Y cogió un taxi, y metió cinco en él. Y cogió otro enseguida, y metió en él otros cinco... cuando buscaba el tercero, estalló en la calle Mayor el sonido de un claxon...

—Rozas...!

En efecto, Rozas. El, que contó su aventura, que refirió su disgusto, que acabó:

—Pero yo prometí venir, y vine...! Y enseguida, hala, a Villada...!

**LA RECEPCION**

Es necesario decir que en Villada entraron todos los coralistas juntos? No es necesario. Previamente se advirtiera a los coches que se reunieran antes de llegar al pueblo. Y unidos los coralistas, desplegaron su magnífica

bandera, y penetraron en Villada a pie. Los aguardaba muy nutrido público, y los saludaron estruendosamente los cohetes y la música. Fueron ya caras bonitas lo primero que halló la Agrupación cuando bajó de los coches. Su Presidenta de Honor, la gran liederista Micaela Alonso, la aguardaban con un grupo de lindas señoritas villadenses.

Y se cruzaron afectuosísimos saludos entre el señor presidente y el señor director de la Coral, y las autoridades de Villada. Don Silvino Leal, alcalde; don Manuel Cacharro y don Antonio Valero, primer y segundo tenientes de alcalde; los concejales don Emeterio Garrán, querido corresponsal de este periódico, y don Ignacio Treceño y el secretario don Alfonso de Mazas, acogieron cariñosísimamente a la Coral en nombre de la villa, que respondió con entusiasmo a los vítores de unos y otros.

Por la calle Mayor,—la música delante, el público a los lados, las autoridades detrás, y acompañada del frecuente estallar de los cohetes,—se caminó la Coral hacia el Ayuntamiento; en éste se reunió; en el salón de sesiones la recibieron los representantes de la villa, y don Silvino Leal, con palabra conmovida y afectuosa, les habló de la profunda gratitud con que el pueblo de Villada la veía llegar a su recinto.

—Villada sabe que sois uno de los orgullos de Palencia, y se honra en acogeros como huéspedes de honor, cuya compañía le será gratísima.

Y enaltece a las mujeres que vienen en la Coral, y cuya belleza alaba.

Responde don Santiago Calderón a las palabras del señor alcalde, con frases breves y hermosas, agradeciendo todos los elogios que a la Coral dedicó. La Coral viene a Villada a interpretar el canto del pueblo, tan lleno de reciedumbre y de fibra de Castilla, y su única ambición es agradar... Tenía el firme propósito de no dar en público concierto ninguno; pero la llamó Villada, y por Villada hizo la excepción...

La Coral lleva a Villada una oleada de afares palentinos, que vibran en un cantar, y están deseosos de lanzarse al aire. Y en prueba de gratitud, de comprensión y de afecto a esta misión de arte y patria, en el salón se grita rítmicamente:

—Viva Palencia...!

Las palabras del señor Leal, tan agradables y sinceras; las del señor Calderón, tan bellas y nobles; y los vítores que les siguieron, fueron pagados con vivísimos aplausos.

**EL CONCIERTO**

En esta casa de la amabilísima familia de Alonso todo se ha puesto a la disposición de las lindas coralistas; antes (Continúa en la página novena.)

## AYER EN VALLADOLID

## El campeonato ciclista, fondo en carretera, Castellano-Leonés.-Palentinos y vallisoletanos se disputan el título

Unas breves impresiones de lo que fué ayer este campeonato, y de lo que pudimos sacar en limpio. La que comenzó como carrera contra-reloj, por equipos de dos corredores, al final se convirtió en una prueba corriente.

Empezamos por decir, para que nada se nos quede en el fintero, que fuera por ignorancia en la organización, o por benevolencia a los corredores vallisoletanos, las salidas fueron por parejas, cuando se buscaba el campeón de la región, que por sus fuerzas lograra el título.

Ayer hubo de todo en la carrera; había parejas deficientes, en las que uno tiraba más que otro, y este era arrastrado, por su compañero hasta la meta, logrando una clasificación que no le correspondía, ya que con arreglo a su temperamento no hubiera logrado nada. Tratándose de buscar un campeón que se mereciera el título, no era esta la manera más adecuada de proceder. Debieron hacerse individualmente las salidas.

Pero ya que los señores organizadores lo dispusieron así, el C. C. C. hizo su reglamento, en el que pudimos observar la falta de técnica en la organización, pues en una prueba contra reloj se requieren muchos requisitos que aquí no se anotaban; era éste un reglamento escueto, insuficiente a una organización tan importante, y sus cláusulas estaban basadas en una carrera corriente, como las de salida en gupo.

Después, en ruta, una vez dada la salida, la organización resultó más deficiente aún; solo se buscó un control de cronometración, cuando en realidad debieron existir varios. Y vamos a reseñar lo «poco» que pudimos apreciar de la carrera.

A las siete y media de la mañana llegamos a Valladolid en el «globo» de nuestro entusiasta amigo el joven Abilio Calderón, donde pensábamos hacer el recorrido «convenientemente», para reseñar como lo hacen los cronistas de Palencia, que siempre quieren ofrecer al público hasta el mínimo detalle.

A las ocho y media, en el Paseo Zorrilla, se da salida a la primera pareja, Pío Torres y Emilio Gutiérrez, de Valladolid; con cinco minutos después, Amancio Casado y Angel Blanco; a los otros cinco, J. Martín y Vielsa; con otros cinco, Félix Agüero y Arturo Aguilar, de Palencia; con otros cinco, Paco Mancho y Miguel Puebla, y por último, a las 8,53, salen la mejor pareja de la carrera, Liberato Ruesga y Guillermo Serna. Es tres últimas parejas son de Palencia.

A la salida de la pareja Amancio Casado y Blanco, este último, al montar, rompe un pedal, perdiendo nueve minutos en la reparación, mientras su compañero ha salido solo. A las 8,44, sale a la caza de los que buenamente pueda coger.

Nosotros embarcamos en el «globo» y salimos con la pareja Agüero-Aguilar. La velocidad es buena y continua; llevan una media de 35 y siguen así hasta pasado Simancas, 12 kilómetros, donde llegan a las 9,5, han tardado 15 minutos en cubrir los 12 kilómetros; su velocidad no decae y cuando faltan unos kilómetros para llegar a Tordesillas, Blanco, que ha salido con

un minuto de ventaja sobre ellos, es alcanzado a unos 300 metros; más adelante va la pareja Martín y Vielsa, que enseguida es también alcanzada por Agüero y Aguilar, pero pasado Tordesillas, en Castromonte, pincha Aguilar y se distancia, pasándole Blanco, que va a la caza de su compañero, pero más adelante pincha y vuelve a ser cogido por la pareja palentina.

Nosotros hemos sido invitados a «cambiar» de domicilio, y nos hemos pasado al coche del Jurado, donde hace el viaje un compañero de la Prensa vallisoletana.

Nos hemos lanzado a todo tren en busca de los que primero han salido; pasamos Velilla, donde encontramos a Casado arrastrando solo, sus fuerzas. Enseguida Torrelobatón; las 10. Torres y Gutiérrez caminan a buen tren. Torres no demuestra cansancio y siguen cada vez marcando más fuerte.

En este mismo punto pincha Casado, perdiendo bastante tiempo.

## MEDINA RIOSECO

Los primeros que pasan, como es lógico, Torres y Gutiérrez, a las 10 h.

44 minutos; el tiempo invertido en cubrir los 75 kilómetros, 2 h. 14; después pasa Amancio Casado, solo, a las 10,55; 2 h. 20, más tarde Aguilar y Agüero a las 10,56'30 en 2,11'30 con una ventaja sobre los primeros de 2 minutos y 30 segundos; después Blanco, a las 11,00,07 en 2 h. 35 m. 7 s., y últimamente en pelotón, los dos últimos grupos que se dieron alcance entre Tordesillas y Castromonte, pasan en este orden: Ruesga y Serna, Mancho y Puebla, a las 11,4'10.

Los primeros con una ventaja de 5 minutos, 10 segundos, y los segundos con una pérdida de diez segundos; por lo tanto un premio donado por el Ayuntamiento de Río seco le corresponde a Liberato Ruesga, que fué quien primero pasó en cabeza.

Y después viene la desgracia para los palentinos; pinchazos y salidas de cadenas a granel.

A la salida de Río seco, Serna pincha; más adelante, se le sale la cadena a Aguilar; vuelve a pinchar Serna por segunda vez, y Liberato siempre rezagándose para esperarle.

Hasta la fecha los palentinos en la primera pareja de Valladolid, tienen una lucha sorda, Gutiérrez va a llegar a Mucientes, Pío aprovecha y lo deja más atrás; viene el resto en pelotón y como buenamente pueden sin guardar el orden de contra reloj.

Nos acercamos a la meta. El público la invade; la emoción es intensa; se tienen puestas las esperanzas en la primera y última pareja respectivamente. El público reloj en mano observa:

Llega Pío Torres, a las 12,16-12; después Emilio Gutiérrez, a las 12,19-25, y seguidamente Agüero que ha dejado unos metros atrás a Blanco; el primero, a las 12-34; y el segundo, a las 12-34-02; después Aguilar, a las 12-34-Amancio Casado, a las 12,36-05; Liberato Ruesga, a las 12-42-7; Guillermo Serna, a las 12-44-35; Paco Mancho, a las 12-45-45, y Miguel Puebla.

## CLASIFICACION GENERAL

1. Pío Torres, en 3 h. 46 m. 12 s., de Valladolid.
2. Liberato Ruesga, en 3 h. 47 m. 7 s., de Palencia.
3. Félix Agüero, en 3 h. 49 m., de Palencia.
4. Arturo Aguilar, en 3 h. 49 m. 5., de Palencia.
5. Emilio Gutiérrez, en 3 h. 49 m. 25 s., de Valladolid.
6. Guillermo Serna, en 3. 52. 15 s., de Palencia.
7. Miguel Puebla, en 3 h., 54 m. 35 s., de Palencia.
8. Paco Mancho, en 3, h, 55 m, 45 s., de Palencia.
9. Angel Blanco, en 3 h. 59 m. 2 s., de Valladolid.
10. Amancio Casado, en 4 h. 1. m. 5 s., de Valladolid.

Se retiraron J. Martín y Vielsa, de Valladolid.

Creo no se me olvidará nada. Mañana daré unas impresiones a la ligera.

El recorrido Valladolid, Tordesillas, Medina, Río seco, Valdenebro, Mucientes, Fuensaldaña, Valladolid; en total 124 kilómetros, en condiciones muy buenas y con algunas pendientes de regulares condiciones.

Valladolid-29-9-29

## LA PELOTA VASCA

Ayer se celebró en el Frontón de esta ciudad el partido de pelota que estaba anunciado, en el que tuvieron gran disputa los jóvenes palentinos y los medinenses, que se encuentran con mucho vigor y desarrollan mucho juego; los de esta estuvieron bien.

Leonardito con sus jugadas elegantes y Carvajal desarrollando más juego cada día.

Pero no fueron lo bastante competentes para esas rayas; no obstante se igualaron a 6, 7, 9, 11 y 16, que dando los palentinos en 20 para 24 los de Medina.

El dueño del frontón, siempre dispuesto a que el público salga complacido, decidió jugaran contrarios, Zamorano y Carvajal, en contra de Mena y Leonardo, ganando los primeros, 24, por 17 los contrarios; el partido resultó muy bonito y reñido.

Los medinenses desafían a los madrileños Tapero y Riojita, cuyo partido se anunciará en breve.



## PRIMER ANIVERSARIO

El día 29 de Septiembre de 1928 entregó su alma a Dios en Nestar

**D. Macaria Bravo García**

a los 66 años de edad

D. E. P.

Sus contristados esposo D. Félix Mata; hijos D. Ignacio y D. Gregoria Arroyo; nietos Eduvigis y Félix,

Al recordar a los lectores de **EL DIA DE PALENCIA** tan triste fecha, es para suplicarles nuevamente una fervorosa oración por el eterno descanso de la finada, favor que anticipadamente agradecen, y Dios premiará en la eterna bienaventuranza.

El funeral solemne tendrá lugar el día 2 de Octubre en la Párrquia de San Martín, de Nestar, y todas las misas que en dicho día se celebren en la misma, serán aplicadas por su alma.

CUANDO NECESITE IMPRESOS Y LOS DESEE ESMERADAMENTE HECHOS, ENCÁRGUELOS EN LOS TALLERES TIPOGRÁFICOS DE

**«EL DIA DE PALENCIA»**

PROPIEDAD DE LA FEDERACIÓN CATÓLICO-AGRAPIA

# SUCESOS

## UN HURTO

La Guardia civil de Palenzuela ha detenido a Jacinto Becerril Carrillo, de 39 años, autor del hurto de 30 cargas de abono vegetal a Francisco Pascual Becerril, que lo tenía en un estercolero en el sitio conocido por "Varga de Carro Burgos", y cuyo abono trasladó Jacinto a una finca suya, distribuyéndolo en un sembrado de yerros.

## AMENAZAS DE MUERTE

Ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Carrión de los Condes el vecino de la zona de los Molinos, Vidal Renedo León, por amenazas de muerte con arma de fuego al vecino de Torre de los Molinos, Amadeo Remón.

## MALOS TRATOS

La vecina de esta ciudad, Antonia Rivas González, de 38 años, domiciliada en la calle de Estrada, fué anoche objeto de malos tratos de obra por Petra Sanz. La lesionada recibió asistencia facultativa en la Sala de Socorro de una herida contusa en la pierna izquierda, leve, salvo complicación.

## ESCANDALO

En la calle Mayor Principal cuestionaron, promoviendo escándalo, Maximino Martín Herrador y Julián Salazar Herrero. Fueron denunciados.

## ACCIDENTE DEL TRABAJO

A última hora de la tarde del sábado fué llevado a la Sala de Socorro por varios individuos de la Cruz Roja el obrero Pedro Prado Pérez, de 35 años, soltero, natural de Herrera, residente en Venta de Baños.

El citado sujeto se hallaba trabajando en La Carcavilla, sitio llamado "Los Hoyos", por encargo de Victoriano Santos Cosgoya, vecino de esta ciudad, cuando tuvo la desgracia de que por un desprendimiento de tierras, le cayeran encima unos grandes bloques, causándole lesiones de importancia. En el benéfico establecimiento fué asistido el infeliz jornalero, que sufría la fractura del fémur izquierdo, en su tercio medio, fractura de la tibia y peroné derechos, tercio inferior, contusión en la región tibial antero-interna izquierda y erosiones en el brazo izquierdo, calificadas de pronóstico reservado.

Después de curado de primera intención pasó en una camilla al Hospital de San Bernabé y San Antolín, donde ocupa la cama número 2 de la sala de Santa Lucía.

## DENUNCIA

Por despachar vino al copeo después de las horas reglamentarias ha sido denunciado el industrial Román Sotillo.

# SOCIEDAD

## PETICION DE MANO

Por don Juan José Condés y López-Carrión, administrador de Rentas públicas de esta provincia, querido amigo nuestro, y para su hijo don Juan José, ha sido pedida la mano de la bellísima y distinguida señorita Crisanta Castellana Torres, hermana del competente liquidador de Utilidades de esta Delegación, don Angel, habiéndose cruzado entre los novios los regalos de costumbre.

La boda se celebrará en la segunda quincena del próximo mes de octubre.

## DE EXAMENES

Después de brillantes ejercicios ha aprobado la reválida universitaria (Sección de Ciencias) en Zaragoza, el aventajado joven Joaquín de Prado, de distinguida familia palentina.

También han aprobado la reválida en la Escuela Normal de Maestras de esta capital las estudiosas señoritas Alfonso García Llanos y Rafaela Izquierdo Navarro.

# NOTAS DE HACIENDA

## SUBASTA

El día 4 del próximo mes de octubre tendrá lugar la tercera subasta para el arriendo de labor y siembra del monte Páramo, en el pueblo de Castrillo de Villavega de esta provincia, acto que tendrá lugar en las Casas Consistoriales a la misma hora que las dos anteriores, siendo el tipo de tasación 3.540 pesetas, o sea deducido el 25 por 100 del precio señalado para las dos anteriores.

# Anuncios por palabras

**VENDENSE** puertas carreteras, de todas las medidas, muy baratas, en Palencia: frente al Salón (Cantina Dos de Mayo) Onésimo Rodríguez y su dueño Julián Rodríguez, en Villaviudas.

**SE TRASPASA** sastrería y paños, viuda de Leoncio García, Cervera de Pisuegra. **VENDENSE** caballo, 7 cuartas 3 dedos, de dos años y medio, bien montado y enganchado; una jardinera, buen uso, con arreos.—Laureano de la Rosa, en Gatlón (Valladolid).

# DEL MUNICIPIO

## LAS AGUAS DEL CARRION

El alcalde accidental señor Salomón Polanco ha visitado a la primera autoridad de la provincia para manifestarle que los depósitos de agua procedente del río Carrión contienen escasa cantidad de líquido, siendo difícil la elevación del mismo por la falta de corriente en el río.

En vista de estas manifestaciones, el gobernador telegrafiará a los alcaldes de las Vegas de Carrión y Saldaña, para que se restrinja el agua destinada a los riegos, a fin de que la capital no carezca de servicio tan importante.

## LA SALA DE SOCORRO

Mañana, a las nueve, será inaugurada la nueva Sala de Socorro, quedando allí establecidos todos los servicios que afectan a dicho centro, a cargo de los médicos don Gerardo Fernández Nieto, don Antonio Hergueta Lerín y don Julián Pastor Pascual, este con carácter interino.

Cesarán en sus funciones de médicos cirujanos de la Sala de Socorro, los facultativos que hasta ahora han venido desempeñando el cargo, a satisfacción del Ayuntamiento y del público.

## LIBRAMIENTOS

Por el señor alcalde ordenador de pagos se han puesto al cobro los siguientes libramientos:

- Don José Bejarano, 60 pesetas.
- " Julio de la Fuente, 95.
- " Vicente Sardinero, 43.
- Señor Hijo de Cándido Germán, 342.
- Don Clodoaldo Alonso, 1.954'92.
- " Julián Ruipérez, 70'20.
- " Tomás Miguel, 110.
- " Francisco Crespo, 12.
- " Pedro Manuel Gil, 1.174'42.

Federación Católico-Agraria de Palencia, 144.

Señores Néstor Ortega y Eutimio Gutiérrez, 409'11 pesetas.

Total ptas. 4.414'65.

## LA SESION DE LA PERMANENTE

El miércoles celebrará sesión la Comisión municipal permanente.

Despachará el siguiente orden del día: Primero. Acta de la anterior.

Segundo. Asuntos de la ponencia de Hacienda. Relación de jornales invertidos en la semana anterior.

Facturas informadas por Intervención.

Tercero. Asuntos de la ponencia de obras.

Instancias varias solicitando permiso para la ejecución de obras particulares, e informes del señor arquitecto municipal.

Informe del secretario de la Corporación en la instancia de don Matías Iglesias Jiménez.

Cuarto. Asuntos de la ponencia de Gobierno.

Informes en instancias solicitando licencias.

Instancias de empleados solicitando licencias.

Quinto. Asuntos de la policía rural.

Comunicación del presidente del Patronato Provincial de Acción Social Agraria sobre adquisición de libros para el Pósito.

Idem del ilustrísimo señor director general del Instituto Geográfico y Catastral, sobre trabajos topográficos.

Instancia de don Victoriano Santos Cosgaya, solicitando el cambio de dirección a una finca rústica de su propiedad.

# NOTICIARIO

## APERTURA DE CURSO

El Seminario Conciliar de San José celebrará, bajo la presidencia del señor Gobernador Eclesiástico, S. P., la solemne inauguración del próximo curso académico, mañana, día primero de octubre, a las once de la mañana.

## REGISTRO CIVIL

Defunción.—Aurelia Calderón Fernández, de 18 años; soltera; Mayor Príncipe, 197.

## SALA DE SOCORRO

Han sido asistidos:

Teresa Gabarri, de 17 años; lesión en la mano izquierda, producida por picadura de avispa.

Angel López, de 2 años, de Torquemada; herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

## EN NTRA. SRA. DE LA CALLE

En la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, mañana día 1.º de octubre, empieza el ejercicio del Rosario. A las siete y media de la tarde, Exposición de S. D. M., rosario, lectura y bendición.

## EL "DIA" EN SEVILLA

### El Pabellón Dominicano en la Exposición

El Gobierno de esta República presupuestó 500.000 pesetas para los gastos de su concurrencia. Su pabellón es permanente y ocupa un perímetro de 1.500 metros cuadrados. Su arquitecto, don Martín Gallart, de origen español, ha estudiado ingeniosamente una reproducción del histórico Alcázar de don Diego de Colón, que aun es conserva en aquel país. Es de carácter residencial privado y sus proporciones son monumentales.

En la parte anterior, hay una original fuente, cubierta con una cúpula y sostenida por hermosas columnas. Rodea la fuente una ría circular sobre la que se extienden cuatro puentes.

El programa de las actividades de la República Dominicana comprende los siguientes conceptos: Agricultura, Industria, Mineralogía, Artes, Tabacos y Estadísticas.

# Para riegos

NORIAS Y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

Talleres de Construcciones Mecánicas, Reparación de toda la clase de Máquinas Agrícolas. Fundición de hierro y metales.

**NORBERTO MARCOS, MORAN Y C.ª, S. L.**  
Casado del Alisal «La Cubana». Teléfono 192.-PALENCIA



La señorita

# Aurelia Calderón Fernández

falleció en Palencia el día 29 de Septiembre de 1929

a los 18 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Sus desconsolados hermanos M.ª del Carmen y Anastasio; abuelas: paterna doña Gumersinda Gregorio, materna doña Atanasia Pablo; tíos, primos y demás familia,

Al participar a V. tan sensible pérdida, le ruegan encomiende a Dios el alma de la finada y la asistencia a los funerales, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán reconocidos.

Misa de Funeral: Mañana martes a las diez de la misma y a continuación la de familia.

Iglesia Parroquial: San Lázaro.

Casa mortuoria: Mayor Pral., 197.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DE ACCION SOCIAL

MIRANDO AL CAMPO

Es evidente que el problema de la tierra adquiere de día en día más importancia. Parece que cada vez se ve con más claridad que el áncora de salvación de las naciones, sobre todo, de las que como la nuestra son eminentemente agrícolas, es la masa campesina.

En nuestros campos, no sólo se dan los más sazonados frutos que llegan a nuestras mesas, sino que también allí es donde se encuentran los corazones más puros y más generosos. De ahí la importancia de mirar por la elevación del campesino.

Y al decir elevación, queremos decir, no sólo mejoramiento material, sino perfeccionamiento espiritual en el más amplio sentido de la palabra: intelectual, profesional y moral.

Y ya se ve que esa elevación se ha de realizar no con la generación que declina, sino con la que se levanta en plena juventud con las pupilas radiantes de risueñas esperanzas...

La formación de la juventud campesina es de una trascendencia tan grande como su necesidad, que es mucha. Hoy, ¿qué cultura, qué formación tiene nuestro agricultor, por regla general? ¿Qué aprende en saliendo de la escuela del pueblo? ¿Qué ha aprendido en la escuela y fuera de ella referente a su profesión agrícola? ¿Qué cultura social ha adquirido? ¿Qué conoce de la organización agraria y de sus inmensas ventajas?

Y sin embargo, esa formación, en todos esos aspectos es necesaria a nuestros jóvenes agricultores. Esos jóvenes serán los ciudadanos de mañana, que representen a nuestro suelo, a nuestra agricultura, y más que eso, esos jóvenes serán los padres de los mejores defensores de la Patria y de los más abnegados y heroicos civilizadores de nuestra nación, cuales son los sacerdotes. Que si bien se repara, la planta sana y pura del sacerdocio se desarrolla preferentemente, no en los vertiginosos remolinos de las ciudades, sino en los apartados y tranquilos rincones de nuestros campos, donde el aire es más puro, la atmósfera más serena y el cielo más propicio.

Esta necesidad de la formación de la juventud campesina, la sienten los mismos jóvenes del campo. Cuántos de ellos habrán exclamado en su interior con la juventud francesa: "Para cuándo la juventud campesina? ¿Cuándo se pensará en nosotros? Sentimos inmensos deseos de perfeccionamiento personal, deseos de acción que quedan sin efecto, incóherentes y vagos. Fáltanos jefes que nos conozcan realmente y nos arrastren. Nos falta una organización propia nuestra, campesina, adaptada a nuestra mentalidad particular, y que responda a nuestras particulares aspiraciones."

Esta es también la realidad en España. Tenemos una organización juvenil católica; pero no se ha adaptado aún lo suficiente a las diversas clases de juventudes que existen en nuestra Patria: obreras, campesinas, etc., etc. Y en esa adaptación está precisamente el secreto del éxito. No lo dudemos.

El apostolado del agricultor por el agricultor ha de ser la divisa. Bien está que otros elementos intelectuales vengan en su ayuda; pero la tendencia ha de ser que el labrador sea dirigido por el agricultor, que siente mejor la profesión y conoce más exactamente la mentalidad de sus paisanos.

Esta organización trabajará por dar a conocer a la juventud agrícola las ventajas de las labores del campo, su nobleza, su importancia social, sus ventajas desde el punto de vista moral, familiar y religioso. Sin espíritu de rivalidades de clase, reivindicará para el agricultor el lugar que título de primer productor de la nación le da. Desarrollará en esa juventud el santo orgullo de su profesión, que no conoce ni el servilismo del funcionalismo, ni la mecanización del trabajo industrial.

Ya se ve la gran utilidad que ha de tener una organización juvenil campesina con sus métodos propios, con su movimiento propio, que organizarán ellos según las necesidades particulares de su profesión: propios propagandistas agrícolas, especiales congresos para ellos, publicaciones suyas, secretariados agrícolas para ellos, y en fin, directores salidos de su mismo ambiente.

Mientras no exista esa organización adaptada a las necesidades del agricultor, las juventudes católicas de nuestros campos habrán de desarrollarse con no poca dificultad.

Este verano me decía un celoso sacerdote que tenía todas sus ilusiones puestas en el grupo juvenil católico de su parroquia:

Tengo mi Círculo de Estudios; pero los jóvenes tienen mucha repugnancia y les cuesta mucho asistir. Asisten a la fuerza. Cuando me enteré del método que el sacerdote seguía, no me admiré de que los jovencitos se resistieran a asistir al Círculo. A nadie le gusta pa-

sarse un rato aburrido, y menos a un chico.

En cambio, si hubiera una organización juvenil agrícola, con su Secretariado propio, que estudiara los programas y métodos de celebrarse los Círculos de Estudios, entonces las cosas cambiarían radicalmente.

Pues a eso hemos de tender, a eso hemos de ir lo más pronto posible.

No quiere esto decir que esa juventud campesina haya de separarse de las demás ramas juveniles católicas. No. Siempre se ha de tener presente aquella fórmula: *Especialización para la formación; unión para la acción.*

S. de P.

CONVERSANDO

El cine en Palencia

—Oiga usted, don León, cuántas películas pasmosas, maravillosas y gigantescas nos va a dar usted esta temporada?

—Pasmosas y maravillosas todas, si, señor, aunque me lo pregunte usted con tono de broma; ya le veo venir, ya. Pero qué quiere usted, si el cine se ha convertido no solo en el amo del mundo sino en el rey del reclamo?

—Por eso hay en él estrellas de todos colores y bellezas de todos los lugares de la tierra y animales de los más sabios que nacieron después del diluvio. Y es claro, con todos estos incentivos, cómo quiere usted que no arda nuestra curiosidad y busquemos un anticipo a las futuras emociones? A ver, a ver, vengan noticias!

—Pues sí que no son ustedes nadie atacando a un pobre empresario desprevenido.

—Desprevenido ¿eh? Le parece a usted que vamos a creer eso después de haberle visto establecer esas sesiones continuas de los domingos y otras fiestas? A que no nos dice usted lo que ha ganado con ellas?

—Ganar? Ahora si me convenzo de que ustedes se confunden. Yo no gano nunca, ni acierto nunca, ni tengo suerte nunca. Busco cintas buenas y emocionantes y pongo las butacas a treinta y cuarenta céntimos por amor al público...

Es cosa de pasmarse ante este don León de la Bastida... Y nosotros, sandios de nosotros, que creíamos que el cine daba cuartos y que si no era precisamente otra "sociedad saca-perras" como la de que hablábamos el otro día, se le parecía enormemente!

—Bueno, beato don León, cuéntenos al menos las impresiones que saca usted de esta obra de sacrificio.

—Una sola en los dos años que llevo frente al Cinema España: que a mi público le gustan en el cine los dos extremos: lo muy dramático o lo muy cómico: risa o llanto a todo trapo.

—Entonces cree usted que si resucitara aquel género sensacional de las películas de serie y aventuras volvería a tener éxito.

—Ya lo creo! No vió usted que cuando pusimos "La hija del fuego" por Perla Blanca, se llenó el teatro tarde y noche? El público gusta siempre de la intriga

DIGNO DE IMITACION

IDEAS DE NIÑAS

Leíamos ayer en «La Escuela», esa simpática revista de nuestro amigo Garrachón, que unas niñas leonesas, alumnas de una escuela nacional, habían tenido la generosa idea de enviar a las hospicianitas de León un cesto de uvas para que se las merendaran en recuerdo suyo.

«El envío no es todo lo abundante que nosotras quisiéramos, porque la distancia de nuestra escuela a la estación suma algunos metros de carre-

ta»—escribían poco más o menos las amables muchachitas a sus compañeritas y amigas del orfanato.

Pero el regalo, no tan pequeño que no alcanzara para una alegre merienda general, nos ha parecido grande y tan tiernamente significativo, que también queremos que se enteren de él las niñas y los niños de Palencia; bastantes de estos niños tienen padres que poseen hermosos viñedos, en los que se arracima la fruta como esas pirámides de topacios, esmeraldas, rubíes y granates que se cuentan en las historias de «Las Mil y una noche». Muchos de estos niños van a las vendimias y se divierten y gozan con los pícaros lagarejos, en los que al cabo de la faena, se exprimen buenos kilos del sabroso fruto.

Por qué no piensan alguna vez estos niños en hacer lo que sus vecinas las alumnas leonesas? No es que en Palencia carezcan de frutas ni de buena comida los hospicianitos y los ancianos, pero seguramente, no tendrán la primera todos los días, porque esto de la fruta y los dulces se cataloga en el capítulo de lo superfluo. Y ahora que abundan las uvas y las sandías y que no es fácil que se venda todo cuanto se cosecha, los futuros viñadores palentinos pueden pedir humildemente a sus padres:

—Oye, padre, mandamos un cesto de uvas a los niños del hospicio y otro a los ancianitos?

Y no habrá padre que se niegue al pediguño y que no se sienta conmovido y dichoso al complacerle. Un cesto de frutas es para los niños y los viejos un sabroso regalo y cuando los viejos y niños que lo reciben son de los pobrecitos de Dios, Dios también mira como suyo el regalo y no se ha visto jamás que no lo devuelva espléndidamente.

LA REVISTA DE HOY

Hemos recibido el número del Boletín quincenal que con el título de «El Promotor», viene publicándose hace ya treinta y cuatro años, y cuyo objeto principal es fomentar la devoción a la Sagrada familia de Nazareth.

Abundante en lectura piadosa y amena la antigua publicación lleva a quienes la leen bellos momentos de fe y de sus puras enseñanzas.

«Gutiérrez» con su número fotográfico, llama a las puertas de nuestra curiosidad y empieza enseguida a hacernos arrugar los ojos y estirar los labios; un veneno para las presumidas pero un antídoto contra la murria y el malhumor. Esto es el «saladísimo e impepinable» «Gutiérrez». Y que él nos disculpe los pipos... Pero... ¡es tan feo! Y tras de «Gutiérrez» sus sobrinos primero y segundo «Macaco» y «Macaquete», para quienes K. Hito, tiene siempre mucho que hacer y a quien esperan los chicos con impacencias y curiosidades de grandes amigos.

SARNA

ANTISARNICO MARTÍ  
Único que la cura sin baño  
Venta en Farmacias y Droguerías

EL MOLINO

ALMACEN DE CEREALES, PIENSOS Y LEGUMBRES  
COMPRA DE TRIGO  
JOSE MARTIN GARCIA  
Avenida Casado del Alisal, 24

Fábrica de Géneros de Punto

JUAN GARCIA y hermano  
CASA CENTRAL: Zaragoza, Azoque, 92 - SUCURSAL: Valladolid, Lonja, 2 y 4

PRIMERA CASA EN VALLADOLID PARA TODA CLASE DE INTERIORES DE PUNTO - SEÑORA - CABALLERO - Y NIÑOS

MEDIAS Y CALZETINES

SECCIÓN ESPECIAL EN CHAQUETAS - CHALECOS - GERSEYS ABRIGUITOS - PULLOVERS - BUFANDAS - Y TODA CLASE DE PRENDAS DE PUNTO PARA ABRIGO

Compre en esta casa y comprará bien y barato

Venta exclusiva de géneros de punto por mayor y menor  
Sucursal: VALLADOLID, Lonja, 2 y 4 - Teléfono 2659

# La Región y la Provincia

**León.--El que mató a su cuñado por cuestión de un pedazo de tierra.--Detalles muy graves que hay que aclarar.--Muere uno de los aviadores del accidente ocurrido en el aeródromo**

**EL CRIMEN DE LA BANA.—CONFESION DEL CRIMINAL**

De este suceso, de que ya dimos cuenta a los lectores, "El Faro Astorgano" dice lo siguiente:

"Dijo Atanasio que sostenía con su cuñado grandes altercados porque éste se negaba a entregarle algunas de sus posesiones, entre ellas un prado, faltando a lo prometido cuando su mujer se trasladó a vivir a su casa.

Atanasio recordó a Agustín su promesa, y éste se negó a cumplirla. Por este motivo riñeron y se golpearon. Agustín dió varios estacazos con un palo a su cuñado, y éste se defendió con un hierro, dándole un golpe en la cabeza. Cayó al suelo Agustín y quedó exánime.

Atanasio pudo comprobar que el golpe era mortal, porque su cuñado no dió señales de vida en más de una hora que le estuvo observando.

Cuando se convenció de que estaba muerto, pensó en hacer desaparecer su cadáver, y para lograrlo lo recogió y lo metió dentro de un arcón que tenía en un balcón, donde lo dejó durante todo el día y la noche para que no se dieran cuenta de lo sucedido ni su cuñada, ni su mujer, ni sus hijos.

Aquella noche, mientras los demás dormían, él se levantó y sacando el cadáver de su cuñado, con una navaja pequeña empezó a descuartizarlo.

Buscando las articulaciones de las caderas logró separar las piernas del tronco. Una vez hecho esto, las ató con el resto del cuerpo, como si se tratara de un haz de leña y lo envolvió en una manta.

Como no había dormido, salió antes que los demás de su familia se despertaran y echando su macabra carga sobre un carro, se fué al campo con propósito de hacer desaparecer los restos.

Llegó hasta el lugar denominado "El Palomar", que es un paraje situado unos 40 metros sobre el nivel del río.

Cogió su carga y la hizo rodar por el precipicio hasta verla caer al pie del talud. Luego se marchó a su casa, extrañándose de la desaparición de Agustín.

Al preguntársele al criminal cómo pudo descuartizar a su cuñado en tan poco tiempo y con una navaja pequeña, manifestó: Tengo tal costumbre de descuartizar, que en una hora hago pedazos una vaca.

En vista de la gran importancia que tenía el descubrimiento hecho por los policías madrileños, el juez de Ponferrada abrió el sumario que primero se inició para continuarlo ahora.

De todo ello se dió cuenta a la Audiencia de León, de donde salió el fiscal señor Valdés para instruir con el juez don Enrique Fernández las nuevas diligencias.

Las dos autoridades judiciales han acordado, no obstante la confesión terminante de Atanasio, que se haga una diligencia de reconstitución del crimen y del momento en que el cadáver fué arrojado por el talud al río.

Estas diligencias, como las que han de seguir, han de ser muy laboriosas, pues, según parece, Atanasio no ha dicho toda la verdad.

Así creemos que lo entienden las autoridades, como también que el criminal debió de tener cómplices que bien pudieron ser sus familiares.

Realmente no se explica cómo pudo descuartizar solo el cadáver, tenerlo todo un día dentro de un arcón y hacer desaparecer en pocas horas las huellas de sangre, que tanto en el momento del crimen como en el descuartizamiento debió correr.

Pero seguramente lo más importante que han de investigar el juez y el fiscal es lo que hay de cierto respecto a unas manifestaciones de verdadera gravedad que en sus declaraciones ha hecho el criminal.

Atanasio ha dicho que al encontrarse los restos de su cuñado, él temeroso de que se le descubriera, marchó a Ponferrada y allí se entrevistó con un abogado a quien le preguntó si podría pasarle a él algo.

¿Es que confesó al abogado lo que había hecho y le consultó sobre su conducta a seguir? Esto tendrá que aclararlo antes el juez.

También dijo Atanasio que cuando se instruya el sumario, le visitó una autoridad para decirle que le entregara 250 pesetas porque sino podría demostrar que el autor de la muerte de su cuñado era él.

Atanasio pensó que si entregaba el dinero confesaba paladinamente su delito y se negó a darlo, diciéndole a la referida

autoridad que hiciera lo que quisiera porque él era inocente.

Si es cierto esto, y eso ya el juez se encargará de aclararlo, en el primer sumario instruido había elementos de juicios bastantes para demostrar que se trataba de un crimen y no de un suicidio.

**DEL ACCIDENTE AVIATORIO.—AÑO-CHE FALLECIO EL CAPITAN MOLINA**

Como era de temer, dado el estado de extrema gravedad en que se hallaba, falleció anoche, en la clínica de la base de aviación, el capitán don Ramiro Molina, víctima del fatal accidente ocurrido por la mañana en el aeródromo de La Virgen del Camino, y del que dimos amplia cuenta en mi correspondencia de anteayer. Fueron inútiles todos los esfuerzos de la ciencia y los solícitos cuidados de sus compañeros y amigos.

Rodeado de ellos, el capitán Molina expiró a media noche. Su muerte ha sido sentidísima, no solo por las razones que exponíamos ayer, sino también por su carácter simpático y bonachón. Era un oficial querido de todos.

La capilla ardiente se instaló en uno de los pabellones del aeródromo. El comandante jefe de la base, señor Burruga, que permaneció allí hasta últimas horas de la noche, dió las oportunas instrucciones para todo ello.

El entierro del señor Molina se verificará mañana, a las once de la misma, desde el puente de San Marcos, pues hasta dicho sitio, donde se formará la comitiva, vendrá el cadáver y sus acompañantes, en diversos vehículos del aeródromo.

**MAZUECOS**

## IMPRESION

Viajaba por una de esas tantas regiones de la inmensa llanura castellana, y después de mirar hacia uno y otro horizonte cruzando rutas en todas direcciones, buscando a un fiel y noble amigo, el honrado y culto labrador Primitivo Armero, modelo de hombre laborioso y cristiano, cuando de pronto divisé a lo lejos, sobre un pequeño lomo, unas gentes que al compás de la «dulzaina» bailaban los regionales bailes de Castilla.

Y caminando hacia el lugar, me hallé con que se trataba de la típica y simpática romería del Santo Cristo de Arenillas.

De pronto mi estancia en el lugar atrajo miradas, pues en verdad las gentes, de los pueblos, donde por regla general todos casi están emparentados o convivieron largos años bajo techos vecinos, extrañan al primer venido. En la ermita vi con admiración la fe y devoción que los hidalgos castellanos de Mazuecos profesan a su Santo Cristo de Arenillas.

Terminada la piadosa y alegre romería, cansados músicos y bailarines, se agrupan las gentes en variadas direcciones, y como a una señal, unos y otros grupos se fueron alejando por varias rutas.

No había andado algunos pasos, cuando vi acercarse hacia mí un octogenario que había huido del bullicio juvenil y que, a paso sereno, se dirigía hacia su morada.

—¿A dónde va, buen amigo?— me dijo con voz temblorosa, pero llana de franca alegría.

—Al pueblo de Mazuecos—le contesté con plena confianza al ver la hidalguía de aquel rostro curvido por la edad y el trabajo.

—¿Será usted de por estas tierras?— me preguntó el buen labriego.

—No, pero es lo mismo que si lo fuera, pues siento para este pueblo un cariño que no se borra ni se olvida jamás.

Los leoneses acudirán mañana a dicho acto en testimonio de sentimiento por la desgracia.

La familia del señor Molina, que viene de Córdoba, llegará de madrugada. Tanto a ella, como a todos los compañeros del finado, enviamos nuestro más sentido pésame.

**DESPUES DEL ACCIDENTE AVIATORIO.—ENTIERRO DEL CAPITAN SENOR MOLINA**

Por la mañana, a la once, se verificó el entierro del infortunado aviador don Ramiro Molina, que como saben los lectores perdió la vida en el accidente ocurrido en el aeródromo de La Virgen del Camino.

Antes de las once, los alrededores de San Marcos estaban llenos de público, entre el que figuraban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y todos los jefes y oficiales de la guarnición de servicio, así como representantes de corporaciones y entidades.

También se situaron frente a la fachada de San Marcos una compañía de tropas de la Base Aérea, y la banda y música del regimiento de Burgos.

Poco más de las once sería cuando llegó a San Marcos el auto-ambulancia de la Base Aérea que conducía el cadáver del capitán Molina. Detrás venían otros automóviles con los jefes, oficiales y personal del aeródromo.

Del auto-ambulancia se trasladó el féretro, que iba envuelto en una bandera con los colores nacionales a la carroza fúnebre, en la que se colocaron también coronas de flores de la familia del finado,

de sus compañeros y de los jefes y oficiales de la guarnición.

Rezados unos responsos, se puso en marcha la comitiva hacia el cementerio, presidiendo don Eduardo Garijo, hermano político del fallecido, las autoridades y compañeros y amigos del mismo.

Durante el camino hasta el cementerio evolucionaron sobre la comitiva arrojando ramos de flores dos escuadrillas, una de tres aparatos, llegada de Burgos expresamente, y otra de esta Base, a cuya escuadrilla pertenecía el capitán Molina.

Unos momentos antes de llegar al cementerio, se detuvo la comitiva, desfilando ante el cadáver la compañía de la Base Aérea, que después hizo las salvas de ordenanza.

El acto constituyó una verdadera demostración del sentimiento que causó aquí la desgracia que ha costado la vida al piloto señor Molina.

Por nuestra parte reiteramos el pésame a su familia y a los compañeros del finado.

**EL ESTADO DEL SEÑOR GRAU**  
Las últimas noticias que tenemos del estado del teniente señor Grau son muy satisfactorias, pues parece ser que se ha iniciado una franca mejoría, lo que celebramos muy de veras.

ESPESO

**Saldaña**

**EL OBISPO DE LEON**

El día 7 del próximo octubre llegará a esta villa el ilustrísimo señor Obispo de León, con objeto de hacer Fila.

También sabemos que se le hará un grandioso recibimiento.

El Corresponsal

**Aguilar de Campo**

**NECROLOGICAS**

El día 29 del actual, es fecha tristemente inolvidable para nuestro buen amigo don Ignacio Mata y su apreciada familia.

Se cumple el aniversario del fallecimiento de la que fué virtuosa señora, cariñosa esposa y tierna madre, doña Macaria Bravo García.

Al volver la fecha de tan triste acontecimiento, repetimos nuestro muy sentido pésame a su esposo don Félix Mata, a sus hijos don Ignacio y doña Gregoria Arroyo, y nietos Eduvigis y Félix, suplicando las oraciones de los piadosos lectores, a las que unimos las nuestras, pobres y humildes, por la resignación de los vivos y el eterno descanso de la finada.

M. Q. V.

**Villalumbroso**

**PETICION DE MANO**

Por doña Fermína Laso Ibáñez y don Bonifacio Gómez Laso, y para su sobrino el distinguido y competente agricultor de esta villa, don Amadeo Gómez y Gómez, ha sido pedida la mano de la bella y gentil señorita María de la Salud Laso Espejo, sobrina carnal de doña Filomena Laso Gómez.

El enlace se verificará en el próximo mes de noviembre.

Entre los novios se han cruzado numerosos y valiosos regalos.

Por anticipado, felicito desde estas columnas a tan simpática pareja, deseándoles que su vida nueva, sea premiada con un sin número de felicitades.

La tradicional fiesta de San Miguel Arcángel, la que desde tiempo inmemorial ha tenido especial renombre por sus atractivos, en el año actual se espera sea un verdadero acontecimiento, dado el inmenso número de forasteros de ambos sexos que han de concurrir a la misma.

CALONGE

H. F.

UN HERMOSO DOCUMENTO

LOS PEREGRINOS DE PALENCIA A ROMA.-EN EL BOLETIN OFICIAL DEL OBISPADO, HABLA CON ESTAS SERENAS Y BELLISIMAS PALABRAS NUESTRO AMANTISIMO PRELADO A LAS PERSONAS QUE SE APRESTAN A SALIR PARA ROMA DE NUESTRA PROVINCIA

Dentro de breves dias, con el favor de Dios, Nos incorporaremos en union de los peregrinos diocesanos a uno de los primeros grupos de las peregrinaciones nacionales que han de salir de Barcelona en piadoso viaje hacia la Ciudad Eterna...

Si en general a los peregrinos les lleva a Roma el deseo de cumplir un deber de piedad y devocion para con el Padre comun, a nosotros los que tenemos el cargo episcopal alla nos conduce tambien el deseo de satisfacer el mas sagrado de nuestros deberes. No vamos a emprender un viaje de recreo, ni a realizar solamente un acto personal nuestro...

Todos los fieles cristianos que esparcidos por las diversas naciones del mundo constituyen la grey de Cristo, tienen el deber de permanecer unidos firmemente a la Catedra del Principe de los Apóstoles y manifestar esta union siempre que las circunstancias lo exigieren. Pues en nombre y representacion de todos vosotros, amadísimos diocesanos, Nos y los peregrinos de Palencia vamos a Roma en cumplimiento de este gratísimo deber.

Nuestro divino y adorable Redentor quiso que la Iglesia universal estuviese edificada sobre la firme roca de Pedro y sus legítimos sucesores; a ellos concedió autoridad infalible en la doctrina y Primado de jurisdicción sobre todas las Iglesias del mundo; y el faro que ilumina a todos los hombres con los fulgores de la luz verdadera, que es Cristo Nuestro Señor, no es otro sino el que brilla indecible sobre esta roca firmísima. Por lo que todos tenemos la necesidad y el deber de mirar a la Iglesia de Roma y estar unidos al Papa, único de donde tomamos la vida de Cristo los que por creer en El nos llamamos cristianos.

Nada, por lo mismo, tan propio del verdadero creyente como la visita personal a Roma, donde se asienta la Catedral de Pedro, más que para contemplar sus incomparables monumentos, más que para recrearse con sus innumerables bellezas artísticas, para templar el espíritu, robusteciendo la fe y la piedad, en el centro y corazón del Catolicismo; y para manifestar públicamente la obediencia y sumisión que se debe al Romano Pontífice, sucesor de Pedro.

Esta razón era la principal que, como recordareis, al anunciaros en el mes de junio último la organización definitiva de nuestras peregrinaciones nacionales a Roma en el presente año jubilar; Nos movía a invitaros y exhortaros con las más vivas instancias a tomar parte, todos los que pudieseis hacerlo, en estas manifestaciones de filial cariño y devoción a la Santa Sede Apostólica.

Mas ahora, llegado el momento en que a la cabeza de los sacerdotes y fieles peregrinos de nuestra amadísima diócesis vamos a partir para la Ciudad Eterna, Nos dirigimos a todos vosotros los que aquí quedáis, venerables Hermanos y carísimos Hijos, parz invitaros a que nos acompañéis espiritualmente en nuestra piadosa peregrinación, y rogaros que elevéis al Cielo súplicas fervientes para que Dios, en cuyo nombre emprendemos el viaje, nos bendiga y esté siempre con nosotros, y los Santos Apóstoles Pedro y Pablo y todos los otros Santos cuyas reliquias vamos a venerar, nos reciban benignos y compartan con nosotros los tesoros inestimables de sus gracias y merecimientos, a fin de que a vosotros volvamos mejores y más piadosos, limpia de culpas el alma, ricos de dones celestiales, fortalecidos en nuestro amor a la Santa Madre Iglesia y acrecentados en nuestra devoción al Papa.

Os rogamos también que en vuestras cotidianas oraciones supliquéis al Señor por la paz y tranquilidad de la Iglesia universal, por el florecimiento del reino de Cristo en las naciones católicas y su dilatación en el mundo infiel, por la santificación del Clero y de las personas de uno y otro sexo consagradas a Dios en el estado religioso, y porque derrame con profusión sus dones espirituales y temporales sobre nuestras querida madre España y especialmente sobre esta

diócesis palentina, a la que amamos con amor tan íntimo y vehemente.

De gran satisfacción y consuelo Nos servirá, en los momentos en que tengamos la dicha de postrarnos a los pies de nuestro Santísimo Padre, el poderle decir que representamos una de las diócesis más antiguas de la cristiandad, que, a pesar de las vicisitudes de los tiempos y de las invasiones y guerras que devastaron su territorio, ha conseravado siempre sin extinguirse la luz de la fe recibida de los varones apostólicos que establecieron la sede episcopal en esta antigua ciudad; que la Diócesis de Palencia, como ninguna otra de España, hállase por todos sus ámbitos poblada de templos monumentales, testigos mudos, pero elocuentes de la fe robusta y acendrada religiosidad de sus hijos; y que del conocimiento de vosotros adquirido en los cuatro años de Nuestro Pontificado, ha nacido y arraigado en Nuestro corazón la firme esperanza de que sabréis mantener incólume el tesoro preciosísimo de la religión católica que os legaron vuestros mayores, por muchos y

grandes que sean los esfuerzos que, para despojarnos de él, hiciere el espíritu de las tinieblas.

Gran consuelo también, a no dudarlo, infundirán noticias tan gratas en el magnánimo corazón de nuestro amantísimo Padre Pio XI, el celosísimo Pastor providencial, que actualmente lleva sobre sus hombros el formidable peso de todas las Iglesias del orbe y que tan atribulado y lleno de amargura contempla a la hora presente cómo, a pesar de sus titánicos esfuerzos por impedirlo, son incontables las almas que en el propio redil le arrebatan y dan muerte la incredulidad y al materialismo reinantes. Motivo por el cual todos vosotros, venerables Hermanos y amados Hijos, como fieles ovejas de este buen Padre y Pastor, os habéis de esmerar más por hacer verdaderas vuestras palabras y llevar vuestras dulces esperanzas a realidad cumplida, procurando oír siempre con docilidad vuestras carísimas exhortaciones, a ser cada día cristianos más perfectos y fervorosos; más enamorados de vuestra fe y de las sanas costumbres cristianas; más escrupulo-

sos observantes de vuestro estado y profesión; más enemigos de las pompas y vanidades mudanas; más celosos al lado de vuestros párrocos por el fomento de las obras de acción católica; más vigilantes y precavidos contra ciertas novedades extranjeras que, con el nombre y bajo las apariencias de natural bondad, se quieren introducir entre vosotros para haceros creer que en la vida se puede prescindir de Cristo y sus salvadoras enseñanzas, y acostumbraros poco a poco al menosprecio y olvido de lo sobrenatural y eterno; en una palabra: más virtuosos y santos.

Estad seguros, amadísimos sacerdotes y fieles, de que Nos a todos os llevamos en lo más íntimo de Nuestro Corazón paternal.

Y cuando Nos hallemos en presencia del Papa y con toda la reverencia y el amor de que somos capaces, besemos sus pies y sus manos, y recibamos su apostólica bendición; cuando practiquemos las visitas jubilares a las grandes Basílicas de Roma; cuando adoremos el Pesebre que recibió el cuerpo santísimo de nuestro Redentor recién nacido; cuando subamos de rodillas la Scala Sancta que después de su flagelación subió Nuestro Señor Jesucristo hecho un retablo de dolores para ser presentado al pueblo por Pilato; cuando admiremos en el Coliseo la invicta fortaleza de los que allí confesaron la misma fe que nosotros hoy confesamos; cuando entremos en los subterráneos de las Catacumbas y besemos la tierra de aquel inmenso relicario; cuando veneremos los cuerpos de tantos mártires y Confesores como se guardan en las iglesias de Roma; cuando oremos arrodillados ante la Confesión de San Pedro, donde oraron con fervorosa oración millones y millones de cristianos de todas las regiones del orbe, desde los tiempos de Constantino, durante más de mil quinientos años; cuando en la Basílica Vaticana pongamos nuestra frente sobre la estatua del Principe de los Apóstoles y besemos su pie, como le besaron innumerables generaciones de creyentes, en señal de paz y obediencia al Vicario de Dios en la tierra; cuando depositemos en las manos del Papa el pequeño óbolo de nuestra diócesis para las necesidades de la Iglesia y ofrezcamos con él los corazones de todos vosotros; cuando el 12 de octubre, el día de nuestra raza, el día de la Virgen del Pilar, nos reunamos ante el Sumo Pontífice los peregrinos todos de nuestra Archidiócesis y de las otras tres: Toledo, Valladolid y Santiago, y le expresemos delirantes de entusiasmo nuestra veneración y amor filial; y nuestro ánimo decidido a pensar, sentir y obrar siempre por el Papa, y con el Papa; en todos los momentos cuanto hiciéremos, estad firmemente seguros de que lo ejecutaremos no solo personalmente por Nos, sino también por cada uno de vosotros, y suplicando al Señor al mismo tiempo que os otorgue bendiciones y gracias amplísimas, que colmen por completo vuestros deseos, que acrecienten vuestra fe en Cristo y vuestro amor a Su Santa Iglesia, que inunden de felicidad vuestros corazones y de dicha vuestros cristianos hogares, que os prosperen en todo.

Finalmente, para que a la eficacia de las particulares oraciones que a todos os hemos pedido, se añada el mérito de las preces litúrgicas de la Iglesia, encargamos y mandamos a los sacerdotes de la Diócesis que, dejando de rezar ya en la Santa Misa la oración ad repellendas tempestates, supuesto que a la hora presente gracias sean dadas a Dios! felizmente habéis recolectado la mayor parte de los frutos de vuestros campos, y no existe el peligro de los nublados para los que todavía quedan en ellos, digan durante los días de nuestra peregrinación a Roma, siempre que las Sagradas Rúbricas lo consientan, la oración pro peregrinantibus et iter agentibus, a fin de que Dios nos conceda un viaje feliz y espiritualmente provechoso.

Y en el momento de partir, como despedida amorosa, con la mayor efusión de Nuestra alma os enviamos a todos y cada uno Nuestra Paternal bendición en el nombre del Padre y del Hijo y del Espíritu Santo.—Amén.

Palencia, 24 de septiembre de 1929, festividad de Nuestra Señora de la Merced.

AGUSTIN, Obispo de Palencia. Por mandado de S. S. Ima., el Obispo mi Señor, Lic. Guillermo A. Gutiérrez, Vicesecretario.

Esta Carta Pastoral será leída al pueblo en la forma acostumbrada.

BICICLETAS PEUGEOT - AUTOMOTO - ALCYON - B. S. A. y de todas las buenas marcas del mundo A PRECIOS DE FÁBRICA Antes de comprar la bicicleta que le interese, visite la casa REGINO SALAMANCA Mayor Principal, 53. Palencia y economizará dinero BICICLETAS DE NIÑO, desde 65 pesetas. ACCESORIOS de todas las clases, baratísimos MOTOCICLETAS B. S. A. - GRIFFON - D K W y otras marcas.

EL SIGLO XX quien proveerá a usted de las últimas novedades para el OTOÑO ACTUAL. Preciosos dibujos en panas estampadas, panas lisas, pañetes sedón, géneros de entretiempo. TO OS LOS ARTÍCULOS DE TEMPORADA CON LA ELECCIÓN FINA, PECULIAR DE EL SIGLO XX

# Nuestros mercados al día

## LANAS

**Extranjero.**—Pocas, y nada agradables, noticias para los ganaderos podemos dar hoy. Nos limitamos a copiar el telegrama que recibimos de Londres al inaugurarse las subastas de lanas coloniales. Dice así:

«Subastas Londres anuncian diez por ciento baja lanas merinas y siete y medio a diez por ciento entrefinas».

Esperemos el resultado de dichas subastas, por si durante el curso de ellas variara algo la situación difícil que plantean para el comercio lanero las noticias que recibimos del acto de la apertura.

**Español.**—En la región catalana, las cotizaciones que regían para lanas lavadas a fondo y peinadas, eran las siguientes:

**Lanas lavadas.**—Lana merina primera blanca lavada, trashumante, de 11,25 a 11,50 pesetas kilo; idem, idem idem, estante, de 10 a 10,50; idem segunda idem, idem, de 8,25 a 8,50; idem tercera, idem idem, de 6,25 a 6,50.

**Lana entrefina,** fina primera blanca lavada, sin pelo muerto, de 9,75 a 10 pesetas kilo; idem corriente, idem, sin idem, de 9 a 9,25; idem idem segunda idem, con idem, de 6,25 a 6,50; idem tercera idem idem, con idem, a 5,50.

**Lanas peinadas.**—Tipo A. A. Lana merina blanca peinada, extrashumante, de 13,75 a 14 pesetas kilo; tipo A. Idem idem idem, trashumante corriente, de 13 a 13,50; tipo D. Idem idem idem, estante corriente, de 12 a 12,50; tipo E. F. idem entrefina blanca peinada, sin pelo muerto, de 11,50 a 11,75; tipo E. C. Idem idem corriente idem, sin idem, de 11,25 a 11,50.

**Lanas negras.**—De 20 a 30 por 100 más bajos, en igualdad de tipo que las lanas blancas.

## CARNES

### BARCELONA

**Precios corrientes en esta plaza:** Lanas.—Corderos segureños, de 3,70 a 3,80 pesetas kilo; corderas, de 4 a 4,20.

**Cárneros extremeños,** de 12 a 14 kilos, de 3,40 a 3,50 pesetas kilo; ovejas, de 2,90 a 3,10; corderos, de 3,70 a 3,80; corderas, de 4 a 4,20.

**Corderos manchegos,** de 3,60 a 3,70 pesetas kilo; corderas, de 3,85 a 3,95.

## CEREALES

### VALLADOLID

**Trigos.**—Los mercados en general, tanto productores como consumidores, siguen influidos por la flojedad que origina la abundancia de oferta; pero ésta irá cediendo, en razón a que los trabajos que hay que hacer en el campo impedirán a los labradores ocuparse de presentar sus trigos en los mer-

cados. La sementera es de interés hábil; días contados, ambos trabajos han de absorber toda la atención de los la-

bradores. Es lógico suponer que el mercado se entonará algo y que los precios mejorarán y la demanda se reanimará. Hoy la situación es de abundante oferta, pero está firme, sin que se consiga comprar por lo general en partidas, menos de 46,75 a 47 pesetas, siendo más alto el precio en algunas zonas.

Creemos que es de oportunidad en estos momentos la compra para todo aquel que tenga que servirse de trigos de Castilla, pues empezará pronto la sementera y escasearán las entradas, además de estar abocados a la nueva tasa que también ha de influir en el precio de venta.

Las ofertas actuales son: 20 vagones clase buena sobre vagón Cisneros a Sahagún; 10 vagones sobre estaciones de Amusco a Herrera; 10 idem, a 47,50 sobre vagón Palencia y también Peñafiel.

En línea de Segovia, 15 vagones a 48; 10 Arévalo, a 48; 10 línea de Medina a Cantalapiedra, a 47,50; 10 al mismo precio línea de Castroverde, y 10 a 47, Rioseco.

En el mercado del Arco, han entrado 400 fanegas que se pagaron a 81 y 81 y medio reales las 94 libras, o sea a 46,82 y 47,12 pesetas los 100 kilos.

Barcelona sigue presentando las mismas características, es decir, que compra lo que necesita nada más, confiada sin duda en que los precios no van a sufrir alteración en alza.

Centeno.—Sigue abundante la oferta de este grano y pretenden a 34 pesetas sobre vagón líneas Palencia, Segovia, Salamanca y Avila.

Cebada.—A 34 pesetas con saco sobre vagón Arévalo hay ofertas: a 34,25 línea de Segovia, a 34,50 líneas de Palencia y Peñafiel, todo clases buenas.

Entraron 600 fanegas a 43 y medio reales.

Avena.—En líneas de Albacete y Ciudad Real, ofrecen, a 33,50.

Algarrobas.—A 35 pesetas ofrecen estación La Gineta (Albacte), y a 37 línea de Medina del Campo y Peñafiel.

Yeros.—Ofrecen dos vagones a 35 pesetas en Albacete o La Gineta: 4 vagones a 60 reales los 44 kilos en Peñafiel, y un vagón al mismo precio en Torquemada.

Habas.—Hay vendedores de varios vagones en Ciudad Real, a 43 pesetas.

Maíz.—Sobre vagón Santander ofrecen, a 39,25 pesetas en bolsas.

Veas.—A 36,50 ofrecen línea de Medina del Campo.

Lentejas.—En La Gineta clase fina y buena, ofrecen, a 90 pesetas.

**Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de**  
**Calzos y bujes de ALAEJOS**  
**Norias de ALAEJOS**  
**Arados de ALAEJOS**  
**Prensas de ALAEJOS**  
**Trilladoras de ALAEJOS**  
**Aventadoras de ALAEJOS**  
**de ALAEJOS**  
**EN LA FUNDICIÓN**  
**CATALOGOS GRATIS**  
**Los pedidos a Jorge Martín e Hijos**  
**(Valladolid) ALAEJOS**



**SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Arlabán 7 - MADRID**  
**Agencia de propaganda, Comedias, 22, Valencia**

## LABRADORES

Una visita a la Gran Fundición  
**LA IDEAL**

Única casa especializada en materiales de siembra. Construye diferentes modelos de Sembradoras; entre ellas el modelo SAN BERNARDO (con distribuidor Empire) y el modelo EMPIRE (Antigua), está reformada a petición de inteligentes labradores.

Grandes existencias en sembradoras *Seminuevas*, montadas con distribuidor EMPIRE, a precios muy ventajosos y facilidades para los pagos.

Ruedas de *Aceró y de Madera*, para toda clase de sembradoras.

Bisurcos, cubresemillas y piezas de repuesto en general para toda clase de aparatos de siembra.

Para pedidos y consultas, a **FUNDICION "LA IDEAL"**  
**FELIPE URBON**  
 (Calle San Juan, n.º 11.)  
 Medina de Rioseco (Valladolid.)



## JABON CHIMBO

El mejor jabón para el lavado de ropa y demás usos domésticos. Se fabrica con creciente éxito desde hace más de 25 años, no habiendo jabón alguno que lo haya igualado.

en trozos de 500 y 250 grs.

**Débiles** con el acreditado **Elíxir Callol**, que da Vida y Juventud

# LA CORAL EN VILLADA

(Continuación de la página segunda)

de media hora está el infatigable y bonísimo don Santiago haciendo de avisador:

—Tun... tun... ¡Que se va a empezar! —Ay, don Santiago, por Dios, que en seguida vamos!

Poco a poco, de las puertas entreabiertas van saliendo en deslumbrador encanto las señoritas que forman el "ángulo blanco" o el doble semicírculo de la Coral Cruzan las calles de Villada como lampos de rosa y de lumbre, y a la hora fijada, con el teatro lleno de un público entusiasta, se alza el telón. ¡Repetiremos que la presentación de la Coral Palentina es impecable! Que los blancos atavíos de las coralistas son de lujo y de gusto innegables y que con ellos están todas fascinadoramente guapas? Que los trajes de media etiqueta de los hombres entonan admirablemente el conjunto, y que nuestra Coral puede ir muy orgullosamente a todas partes?

El público, que estaba cordialmente dispuesto hacia los jóvenes cantantes, los saludó con una salva de aplausos, que fué mayor aún cuando don Porfirio Bahamonde leyó unas simpáticas estrofas de saludo a Villada, escritas por el entusiasta Roque Peña. Al ocupar su puesto el director de la Coral, don Antonio Guzmán de Ricis, fué largamente ovacionado.

No copiaremos al pie de la letra el programa, que fué cumplido íntegramen-

te, pero desde el movido y simpaticuísimo aire popular "Los gatos", hasta el "Kusi-dego", que fué dado como número de extra, todos los números fueron cantados con irreprochable perfección. Los cantos sobre motivos populares eran oídos con delectación contagiosa, y aplaudimos a rabiar, tanto que no hubo más remedio que repetir "Los cordones", "La molinera" y el "Papudo de Paredes".

Pero donde se manifestó el empuje que va adquiriendo la joven entidad, donde convenció a muchos de que ya puede dársele filiación de primera categoría entre las masas corales españolas, fué cantando el Momento Musical, de Schubert, y esa insuperable y bellísima "Sardana de las monjas", en nuestro concepto una de las composiciones más ricas en matices y sentimiento que se han escrito para orfeones. En la concienzuda interpretación de los dos hermosísimos números se hizo notar en seguida la brillante calidad de las voces y la bien disciplinada armonía del conjunto. El "Momento Musical", dicho a boca cerrada, fué para nosotros de una insospechada y emocionante grandeza: ni que decir tiene que estos números llevaron al colmo el entusiasmo del público, y que las ovaciones y los bravos fueron hartamente demostración de que se había llegado plenamente a la sensibilidad de ese pueblo de Villada, que cuenta con una nueva y ya gloriosa figura en el arte del canto, con la aplaudidísima Micaela Alonso.

"Las mujeres son las moscas" fué un triunfo para todos los cantores, y doble y muy señalado para el solista Domitiano Frias. Aurelia, la de la voz acariciadora y suave como susurro de brisas, escuchó también muchos aplausos en su breve intervención en la canción de cuna.

Junto a los bravos estallaban sonoros y recios los vivas a Palencia, a la Coral, a su presidente y a su director. Los coralistas respondían a su vez con estentóneos vivas a Villada y a su público, tan cortés y tan generoso.

## LA COMIDA

Todo estaba organizado de modo que no se advirtiera falta alguna, ni esencial, ni de detalle. El señor Calderón fué por sí mismo entregando a cada coralista la tarjeta necesaria para comer en el hotel. Hay dos buenos hoteles en Villada: uno el «Universal» y otro el «Comercio». Tenía la agrupación que repartirse entre los dos, y se le hizo previamente una advertencia:

—Los que coman en uno, cenarán en otro.

Igualdad absoluta ante la ley, y en este caso, ante el plato.

Dos grandes grupos animadísimos se formaron entonces. Y es inútil advertir que durante la comida fué la mejor sazón la del bonísimo humor que las chicas y chicos derrocharon. Las personas de mayor autoridad de la Coral recorrían a cada paso las mesas para preguntar si ocurría alguna cosa.

—Nada...! Aquí nada...!

Que se reían mucho, y nada más.

Que a lo mejor saltaba una monada de chica en un rincón.

—Vivan los novios...!

Y todos los que la acompañaban en la mesa respondían con entusiasmo, como si fuera verdad:

—Vivan...!

Y enseguida comenzaban una música:

—Tachin... tachin... tachin...!

—¿Qué ocurre aquí...?—interrogaban paternalmente, siempre sonriéndose, don Santiago Calderón, don Porfirio Bahamonde, don Juan Gutiérrez, acercándose a estos chicos que parecían componer una gran familia. Qué iba a pasar...! Que había juventud! Que había una alegría muy grande, que se escapaba a chorros del espíritu...! Que había mucha salud, mucha bondad, y niñas con unos ojos de los que decía un chiquillo—un chiquillo muy galante, como afirmaba de él María de Llanos:

—Si miran a los novillos, van a creerse los pobres que les ponen banderillas de fuego...!

El señor Calderón no fué a comer hasta que dejó todas las cosas en su

punto en los comedores de los dos hoteles. Antes que él, penetró en el de «El Comercio» un vecino de Villada que no pudo resistirse a la sugestión del día y al encanto de la hora. Dió un viva con entusiasmo, y creyó una lindísima coralista que no era cosa de dejárselo sin pagar, y gritó a su vez:

—Viva ese señor...!

La ovación verdad estalló cuando llegó al comedor el señor alcalde. Y se repitió con calor cariñosísimo cuando arregado todo en el otro Hotel, entró el señor Calderón.

Juventud: una alegría muy grande; una satisfacción sin límites... Qué agradable y simpático banquete...! Aun mucho más que los platos, aprovecharon las carcajadas que se sucedían en tropel. Don Santiago aconsejaba:

—Seriedad... Seriedad...!

Pero también se reía.

## EN LA PLAZA DE TOROS

Después de comer, volvieron los coralistas a reunirse. En el Hotel Universal se celebró una pequeña fiesta, en un paréntesis, cantando con la pasmosa maestría y el asombroso primor de costumbre, Micaela Alonso.—Hubo luego que encaminarse a la plaza de madera en que se celebraba la corrida de novillos, porque el señor alcalde de Villada tuvo la atención de invitar a la Coral, a la que se había destinado sitio especial en las gradas, a la derecha de la Presidencia.

La Presidencia, el señor Leal, claro es: pero no solo: al señor Leal le gusta estar bien acompañado en tales casos, y se sentaban a sus lados, también como Presidentas, y luciendo la peineta y la mantilla, tres hermosas y gentiles señoritas de Villada, Balbina Ortiz, María Arias e Isabel Lorenzo.

Estaba encargado de despachar los bichos el valiente novillero Gustavo Bahamonde. No exageramos en la calificación: es valiente este muchacho, y tiene un gran amor propio. De ambas dotes está mucho mejor que de conocimiento del oficio; pero ya nos contaba Belmonte, repitiendo opiniones anteriores autorizadas, que para torear con emoción que llegue a la multitud, solo hacen falta tres cosas:

—Valor, valor y valor...

Con valor nos entretuvo en sus tres toros Gustavo Bahamonde, que—entre paréntesis—se presentó con peones muy trabajadores, aunque de banderillas solo un toro se marchó con lo debido. Fué el primero, al que Bahamonde le aprovechó para una larga serie de verónicas que se aplaudieron muy mucho. Un golpe en un brazo al muletear, en vez de restarle bríos se los aumentó, y tuvimos faena con pases naturales y de pecho, dos con los pies juntitos, y hasta con molinetes de verdad. Una media caída mató al toro.

El tercero fué el peor, no por el bicho, que era también bravo, sino porque Bahamonde se resintió del brazo y de una pierna. Acabó con el cornúpeto después de entrarle tres o cuatro veces, con otros tres o cuatro intentos de descabello. El público, sin embargo, se dió cuenta perfecta de la situación, y aplaudió al novillero con cariño.

Hubo brindis a destajo, todos con su regalo consiguiente. A la Coral le brindó Bahamonde un toro, que le valió un espléndido regalo de don Santiago Calderón.

## EN EL CASINO

Y de los toros al Casino; durante hora y media el salón recreativo se vió inundado, así como suena, de muchachas bonitas: con las lindas y elegantes señoritas de Villada alternaban nuestras bellísimas coralistas y otras muy gentiles forasteras de los pueblos cercanos. Trajes vaporosos,

ojos fulgurantes, flores en hombros y cabellos, labios como corazones de carta francesa, mantones y abanicos... todo eso pasaba en un vértigo de música de perfumes y deslumbramientos ante los ojos del pobre cronista que se mareaba de calor y de tanta cara guapa como se le venía encima. Si hubiéramos tenido que dar nombres nos hubiéramos dormido sobre las cuartillas; bástenos decir que todo Villada y media Palencia y sus pueblos comarcanos habían mandado a este bañe una nutridísima representación de muchachas guapas. Y así resultó el de animado y concurrido.

## LA CENA

Del Casino al Universal, es decir al Hotel Universal que sabe lo que se pesca en esto de colocar una gran bandera dando la bienvenida a los forasteros y diciéndoles a la vez con el cartelito:

—Aquí se come bien.

Y es verdad, si señor; al menos ayer era verdad porque los coralistas, que partidos en dos tandas comieron y cenaron en él, dijeron todos a una:

—Se come bien en el Universal!

Buenas tortillas, mejor carne, pescados sabrosos. Y el pan? Que más se puede pedir al pan de Villada? Si será sabroso que hubo quien anunció que iba a comerse doce mascotas y recogió en una servilleta los rebojos para traérselos a sus gallinas!

Y vuelta otra vez a su oficio de conductor de multitudes el señor Calderón:

—Vamos, que es la hora del concierto popular!

A los pocos momentos en la plaza del Ayuntamiento no cabía un alma: sobre la tribuna levantada al efecto comenzaron los coralistas a desgranar sus canciones, entraña del pueblo unas, aletazos del genio otras. Se les escuchaba religiosamente, silenciosamente, tanto que desde muy lejos se distinguían a maravilla las voces femeninas y podían apreciarse los más suaves giros del cantar. En la noche radiante y magnífica abrían sus ojos de oro todas las estrellas de Castilla para mirar el espectáculo de un pueblo que también sabe rezar a esas divinas manifestaciones del alma que se llaman la música y la canción popular. Con más fuerza ahora, porque la daba el número de oyentes, rompían las ovaciones y los vítores que encendían la gratitud y el estímulo de los jóvenes coralistas. Los nombres de Villada y Palencia se elevaban en la serenidad de la noche como dos grandes llamas que se fundieran en la misma noble aspiración de un cariño y de una lealtad impercederas. Y así entre fervores mutuos, entre hondas y repetidas compacencias, acabó la jornada oficial que llevara a Villada a la Coral Palentina.

Todavía hubo valor para volver a la plaza a jugar al toro; una novillita inofensiva ponía de vez en cuando el terror en las zancas de los torreadores y había carreras y saltos que envidiarían los saltamontes.

Se rió el público hasta rendirse. Pasadas las dos de la mañana y entre efusiones y vivas del pueblo hospitalario y simpaticuísimo partía la Coral camino de Palencia a donde se llegó muy cerca de las cuatro de la mañana. Los comentarios de la noche y de todo el día de hoy han colmado el capítulo de los elogios para la directiva de nuestra Coral y las autoridades de Villada. Entre ellos corresponden muchos y muy merecidos a los señores de Alonso y a sus gentiles hijas que tuvieron para todas las señoritas coralistas muy delicadas atenciones.

## NECROLOGICAS

### Aurelia Calderón Fernández

Se cumplieron los vaticinios de la ciencia y los temores de todos. Era imposible para lo humano intentar más esfuerzos y emplear más recursos en lucha contra la terrible dolencia que ha hecho morir en la mañana de su juventud a la señorita Calderón.

Ayer, en los grupos de coralistas se preguntaba ansiosamente:

—¿Cómo está Aurelia?

—Irremisiblemente desahuciada—era la triste respuesta.

Y en cada silencio que consentía el natural bullicio que rodeó a la Coral en Villada, una voz de mujer repetía con angustia:

—¿Cómo estará la pobre Aurelia...!

La pobre Aurelia había cerrado ya sus ojos a la luz de esta vida para abrirlos en la de la patria inmortal donde todo lo llena la presencia de Dios. Los gritos que le arrancara su mal habiéndose acallado para convertirse en un Hosanna celestial que se uniera a los coros de las vírgenes. Bienaventurada ella que habrá podido presentarse al Señor con la gracia pura de sus 18 años, la edad de los sueños azules que aún permiten al corazón ser paloma de alas impolutas, codiciosas de blancas claridades y fragancias divinas.

Aurelia Calderón era muy querida en el vasto círculo de sus relaciones: simpática, inteligente, sensible, sus palabras y sus sonrisas caían en todos los corazones como semilla de fecundos afectos.

De muy distinguida y arraigada familia palentina, obtuvo siempre todas las consideraciones que merecía su nombre. Figuraba entre ese brillante y delicioso plantel de señoritas coralistas que van pregonando a todas partes la ambición cultural de Palencia y era gran amiga y mejor compañera.

Dios la ha llamado a su seno apenas despuñado el capullo de su vida. Que él la colme de Su eterna gloria y dé a sus muy distinguidos hermanos Carmen y Anastasio y a sus respetables abuelas, doña Gumersinda Gregorio y doña Atanacia Pablo todas las resignaciones y consuelos necesarios para sobrellevar su pena.

Sean para todos ellos y para los demás familiares de la llorada Aurelia nuestras más sentidas expresiones de dolor. La misa de entierro se celebrará mañana a las diez, y a continuación la misa de familia.

En Piñel de Arriba (Valladolid) ha fallecido cristianamente el culto maestro jubilado, don Celedonio Covo Bahamonde, persona muy apreciada por sus bellas cualidades.

A su afidida esposa doña Eduvigis Anas y a sus hijos testimoniamos nuestra condolencia y pedimos a los lectores de EL DÍA que encomienden a Dios el alma del difunto.

## GACETILLAS

Para Madrid y Barcelona salió ayer una conocida modista de esta capital, Isabella, con objeto de visitar los más importantes centros de la costura.

Participamos a su numerosa clientela que hasta su regreso, que anunciará oportunamente, no recibirá en su domicilio, Gil de Fuentes, 22.

ALCANCE DE MADRID

# Noticias Políticas.-De Provincias y del Extranjero

## LA FAMILIA REAL VISITA LAS INSTALACIONES DE LA EXPOSICION

Barcelona.—Su Majestad el Rey ha telegrafiado al señor Quiñones de León que le represente en los funerales por el alma del Cardenal Dubois, en París.

A las once salió el Monarca de Pedralbes, acompañado del duque de Miranda.

En carruaje descubierto fué a la Exposición, donde le recibieron el marqués de Foronda y el catedrático de Arqueología señor Bosch y Gimpera, en unión de otras muchas personalidades.

Visitó el Palacio Nacional y se detuvo especialmente en las salas de Arqueología, para admirar la maqueta de Numancia y otros interesantes objetos de la Tarragona antigua.

Luego fué al pabellón de Construcciones Navales, que visitó detenidamente.

Desde allí pasó a ver el gran mapa en relieve de España, en el cual los ríos y los mares se figuran con agua corriente.

Estuvo en el Pabellón de la Asociación General de Ganderos y en el Palacio de Artes Textiles, admirando las instalaciones de Sabadell y Tarrasa, de las que hizo grandes elogios.

Se detuvo bastante tiempo en la visita de los Pabellones de Beneficencia y se interesó mucho por las maquetas que la Orden Hospitalaria de San Juan de Dios presenta de sus asilos y sanatorios en España.

A la una y media regresó a Palacio, después de manifestar al director de la Exposición y personas que le acompañaron en su visita, la satisfacción que le habían producido todas las instalaciones que había recorrido.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina, acompañadas del conde de Xauen, y de la condesa de Campo Alegre, visitaron el Pabellón Nacional de la Exposición, coincidiendo con su augusto padre en algunos momentos de la visita.

Varios miembros del Comité de la Exposición guiaron a las infantas por los "stands" y pabellones, dándoles todo género de explicaciones.

La Reina y la duquesa de San Carlos recorrieron, en automóvil descubierto, varios sitios de la ciudad y establecimientos de la calle de Rosellón y Paseo de Gracia, donde hicieron algunas compras.

Durante la visita que el Monarca hizo a la Exposición, al pasar por el Palacio de las Misiones, conversó animadamente con una señorita que está cursando la carrera de Medicina, para luego prestar sus servicios facultativos en las Misiones.

Por la tarde, a las cuatro, se inauguró, con asistencia de los Reyes e infantas, el Pabellón de la Ciudad en la Exposición.

En el vestíbulo del edificio esperaban a las reales personas el ministro de la Gobernación, alcalde, capitán general, director de la Exposición, Comité Ejecutivo del Certamen y demás autoridades y personalidades.

Los Reyes recorrieron minuciosamente todas las instalaciones, admirando las maquetas y los planos comparativos de los proyectos de urbanización de Barcelona, los servicios municipales, el Mataro, Mercados, iluminaciones, etc.

También admiraron la instalación donde está la maqueta de lo que será el puerto franco de Barcelona.

Reyes e infantas hicieron grandes alabanzas de cuanto habían visto y, a las cinco y media, dieron por terminada la visita a este pabellón, dirigiéndose con las autoridades y séquito palatino al Palacio Nacional para presidir la sesión de clausura del Congreso Misional.

Hoy los Reyes visitarán la iglesia románica de Tarrasa y, el día 1, el Colegio Mayor de Alfonso XIII en Vallvidriera.

## CLAUSURA DEL CONGRESO MISIONAL

Barcelona.—A las cinco de la tarde se ha celebrado en el Palacio Nacional de la Exposición la sesión de clausura del Congreso.

Al acto asistieron los Reyes, todos los Prelados y las autoridades y el general Martínez Anido en representación del Gobierno, y enorme número de congresistas.

Pronunciaron discursos elocuentísimos resumiendo la labor del Congreso, el ilustrísimo P. José María Alvarez, O. P., vicario apostólico de Ininkoku (Japón); el excelentísimo señor arzobispo de Verapoly (India inglesa); P. Angel María Pérez, y el eminentísimo señor Cardenal Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona.

El obispo de Barcelona, doctor Miralles, pronunció un breve discurso agradeciendo a los Reyes y al Gobierno su asistencia al acto, y a la ciudad de Barcelona su cooperación a este brillante Congreso.

Se felicitó del éxito obtenido por el Congreso Misional y terminó impetrando del cielo la protección para España, para los Reyes, para el Gobierno, y muy especialmente para las Misiones católicas.

El Rey declaró clausurado el Congreso en medio de una gran ovación.

Ayer, como acto final, se celebró en el estadio de la Exposición una misa de pontifical en la que ofició el obispo de Barcelona, y fué cantada por multitud de voces.

## EL VIAJE DEL JEFE DEL GOBIERNO

Jerez de la Frontera.—A las doce de la mañana llegó el marqués de Estella, con su hijo Miguel, el conde de los Andes y su ayudante señor Cuervo.

En la estación le esperaban las autoridades locales, el capitán general del Departamento, señoras y señoritas de la aristocracia y un gentío enorme.

Al descender del tren fué objeto de una prolongada ovación.

La Banda de música de Infantería de Marina interpretó la "Marcha Real".

El alcalde dió la bienvenida al marqués de Estella, que rodeado de público, no cesaba de ser aplaudido y vitoreado, y así salió de la estación.

Antes de entrar en la población abrazó a su hermana e hijos, que le esperaban en un automóvil.

Después, con el alcalde y el gobernador civil de Cádiz, fué al Ayuntamiento, seguido de una multitud enorme.

Los balcones de las casas estaban engalanados.

En las fábricas y talleres se suspendieron los trabajos.

En el Ayuntamiento fué recibido por la Corporación municipal bajo mazas.

Se celebró una sesión plenaria, para entregar al marqués de Estella el título de alcalde honorario de Jerez.

La sesión fué presidida por el general Primo de Rivera, que tenía a su derecha al gobernador civil, y a su izquierda al conde de los Andes.

El salón estaba completamente lleno, predominando el elemento femenino.

El alcalde, don Enrique Rivero, pronunció un discurso enalteciendo la figura del General Primo de Rivera.

Aludió al acuerdo municipal de que presida el Ayuntamiento el primer jerezano de España e hizo entrega al general de las insignias, abrazándole.

Terminó con un recuerdo para doña Inés Orbaneja, madre del marqués de Estella.

Le contestó el jefe del Gobierno, diciendo que recibía emocionado el bastón que se le ofrecía en nombre de Jerez.

Dedicó elogios a los anteriores alcaldes, fijándose especialmente en don Eduardo Freire, que fué el primero que inició el embellecimiento de la ciudad.

Recordó que, siendo alférez, le correspondió asistir a la inauguración del cuartel de San Agustín, que inició también aquel alcalde.

Después de dar un corto paseo por la población, el general Primo de Rivera, fué a comer en la intimidad con sus familiares.

Con gran solemnidad se descubrió la estatua que se ha erigido en su homenaje.

Después del acto del Ayuntamiento, durante el cual se pidió para la Virgen de Jerez el tratamiento de capitán general, a cuya petición se adhirió al jefe del Gobierno, en calidad de jerezano, fué el marqués de Estella a hacerse cargo de la casa en que nació, que le ha sido regalada por suscripción popular.

Dicha casa es la señalada con el número 13 en la calle de San Cristóbal, colindante con la sucursal del Banco de España.

E Imarqués de Estella firmó la escritura y se trasladó al Santuario de Santa Rosario, para colocar la primera piedra

del pabellón que se va a levantar por su cuenta para niños raquíticos.

El citado pabellón no llevará, como se suponía el nombre de Primo de Rivera, sino el de Santa Inés, en recuerdo de su madre.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

En la "Gaceta" aparecen varias Reales órdenes del ministerio de Instrucción Pública. Las más importantes de ellas por ser de interés general, son las siguientes:

Regulando el reconocimiento oficial por la Universidad de las Asociaciones de estudiantes, constituidas legalmente.

Otra sobre asistencia a cátedra de los alumnos libres, completando las disposiciones del reglamento de disciplina escolar de 11 de enero de 1906 y Real decreto de 3 de junio de 1908.

Otra reglamentando el reconocimiento oficial de la Universidad de las Asociaciones de Padres de Familia legalmente constituidas.

Otra dictando normas que faciliten a los bachilleres universitarios en Letras obtener análogo grado en Ciencias, y viceversa.

## PELICULA HABLADA EN CASTELLANO

Hollywood.—Para hoy se anuncia el comienzo de los trabajos en la película "Sombras de gloria", que será hablada y en español.

Dicha película hablada la impresionarán la Sono Art Company, y entre los actores figuran el argentino José Bobr, la mejicana Mona Rico, el italiano Francisco Morán y los españoles Ricardo Callol, Juan Torená y Juan Duval. También tomarán parte en la película actores de diversas repúblicas hispanoamericanas.

La película se estrenará Nueva York dentro de ocho semanas.

## INVENTOS DE IMPORTANCIA

En los vastos salones de Olympia de esta capital ha sido inaugurada la gran Exposición de ingeniería naval.

Esta es la décima vez que esta Exposición se celebra y todos los años se exponen en la misma grandes novedades e inventos. Este año la Exposición tiene importancia excepcional porque el número de inventos e innovaciones es realmente extraordinario.

Participan en la Exposición más de 330 grandes casas de todos los ramos de la marina y de la mecánica en general.

Merece especial mención un sistema eléctrico de alarma para los operadores de radio de los buques, que se utiliza cuando el Marconi se hallase ausente de la cabina por cualquier causa.

A la primera señal S. O. S. suenan en forma estridente y simultánea multitud de timbres eléctricos diseminados por todo el barco que advierte rápidamente al radiotelegrafista.

Otra invención práctica consiste en una especie de linterna mágica que proyecta sobre una minúscula pantalla cuando se halla ante la ruta del barco, sea tierra, sea otro buque o un banco de hielo de cualquier tamaño. Al mismo tiempo que se proyecta en la pantalla del radiotelegrafista la silueta del objeto que se halla a la vista del barco, suena un timbre de alarma en el puente de mando.

Otro invento consiste en unos aparatos que, instalados en cinco o seis puntos del barco, registran automáticamente cualquier conato de incendio, sonando timbres de alarma inmediatamente.

También se exponen esferas indicadoras de la profundidad exacta del mar en cualquier punto de la ruta del barco, aparatos para medir las distancias, cinturonés de salvamento de nuevas características, etcétera.

Es objeto de la curiosidad de los visitantes un hall entero del Olympia repleto de modelos de lanchas a motor, turbinas a petróleo y motores Diesel.

## COLEGIO DEL SANTO ANGEL (ANGELINAS)

Centro de Enseñanza dirigido por religiosas; clases especiales de preparación para ingreso en la Escuela Normal e Instituto, pudiendo estudiar oficialmente la carrera.

Instrucción primaria en clases graduadas y de párvulos, según los adelantos de la Pedagogía moderna, que recomienda enseñar deleitando a los pequeños.

Clases particulares de música, dibujo, etcétera.

Francés en toda su extensión. Se admiten internas, mediopensionistas y externas.

PIDASE REGLAMENTO

## PARA EL GANADERO

# EL GANADO Y LOS SUEROS ANTITUBERCULOSOS

Consecuentes en nuestro propósito de divulgar los más modernos e interesantes ensayos agropecuarios que puedan orientar al campesino castellano, vamos a dedicar un cierto espacio a los sueros preventivos de la tuberculosis en el ganado.

Desde hace algún tiempo se ha venido hablando de estos sueros con las más encontradas razones; unos, los más optimistas, consideraban fácil de extirpar enfermedad tan peligrosa; otros, llevados por un desconsolador pesimismo, sonreían irónicamente ante el entusiasmo de los convencidos.

La realidad se inclina, al parecer, hacia los que desconfiaban, aunque no obstante, hayan tenido en ciertos casos un éxito positivo.

Dos han sido los sueros de que hablamos, uno producto del constante trabajo de un americano, de un notable experimentador del doctor Laurusou; el otro ha sido inventado por el doctor Calmette, uno de los hombres que con más provecho trabajan en el Instituto Pasteur de París.

Aun cuando el fin de los citados sueros fuera el mismo, estaban constituidos por elementos—bacillus—muertos el uno y vivos el otro.

Encargado de comprobar el valor

curativo de dichos sueros, fué un eminente agrónomo americano, S. J. Stannard, el cual durante dos años ha observado la valía de ambos tratamientos.

Mister Stannard inyectó veinte cabezas de ganado con cada uno de los sueros, poniendo junto a ellas una veintena de animales atacados por la horrorosa enfermedad.

Al cabo de dos años de convivencia de este suero de animales, el rebaño entero fué sacrificado y hecho la autopsia a cada uno de ellos por personas peritas en cuestiones de tuberculosis.

Los resultados obtenidos no fueron en extremo favorables para los eminentes investigadores.

Entre los animales tratados por el suero Calmette, de nueve, fueron atacados ocho.

Los que recibieron el suero Laurusou, de nueve, tan solo cuatro fueron atacados.

Según las últimas noticias que a nosotros llegan, los tan repetidos doctores no cejan en sus propósitos y continúan trabajando para la perfección de los sueros.

Mister JAMES

## (Balneario de Valdelateja) (BURGOS)

ABIERTO HASTA EL 15 DE OCTUBRE

Aguas bicarbonatado-sódico-azoadas, termales. Enfermedades de estómago, hígado, e intestinos; reumatismo (en todas sus formas y manifestaciones) y nutrición. Estación más próxima: Cabañas de Virtus, en combinación con los autos de línea de Ontaneda a Burgos.

## VINOS Y CONAC

# Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera

Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia, Luis de Pablo Ibáñez. Apartado. 31, Burgos

SUCESOS DE MADRID Y DE PROVINCIAS

Un robo sacrilego.—Escena en un Juzgado.—Un automóvil ocasiona la muerte a un niño

Valencia.—Comunican de Sagunto que en la iglesia de Santa Mónica se ha registrado un suceso que ha provocado indignación de los fieles. Un individuo, después de las ceremonias religiosas, se acercó al sacristán pidiéndole permiso para aproximarse al altar en donde estaba colocada la imagen de la Virgen de la Merced para ofrecerle una ofrenda. El sacristán accedió a la petición del desconocido y siguió dedicado a sus menesteres. Poco después advirtió el sacristán que habían desaparecido todas las joyas de la imagen. Se dio cuenta a las autoridades que comenzaron a practicar investigaciones.

Se calcula que las joyas robadas, importan una fuerte suma. Se decía que el desconocido, aprovechando el permiso del sacristán, se había apoderado de las joyas. Los peritos han realizado una comprobación, tasando las joyas desaparecidas en cuarenta mil pesetas. La policía ha podido comprobar que el autor del robo no fué el individuo que solicitó el permiso del sacristán. Se supone que permanecieron encerrados dentro del templo y que aprovechando la obscuridad de la noche, después de cometida su fechoría, huirían por el campanario, pasando a los tejados de las casas inmediatas.

COMO EN LOS SAINETES Madrid.—En un Juzgado municipal, se ha desarrollado una escena de esas que tantas veces hemos visto con agrado en los sainetes de López Silva, Lucio, Arniches y los hermanos Alvarez Quintero. La escena en cuestión ha causado gran revuelo y no poco regocijo a las personas que la han presenciado. Los protagonistas han sido dos in-

dividuos que habían acudido ante el juez para dirimir sus contiendas, bastante hondas, a juzgar por los hechos. Los dos se hallaban muy acalorados, y el juez tenía que intervenir con frecuencia para cortar las agudas interjecciones y frases poco galantes que se dirigían mutuamente. En tanto declaraba uno de ellos, acumulando cargos contra su rival, éste, indignado por lo que oía, exclamó: —¡Ese hombre miente como un bellaco!

Se promovió la escandalera que es de suponer y la presidencia obligó al interruptor a que refiriera las palabras molestas que había proferido. Una vez restablecida la calma conti-

nuó el primero acumulando cargos, y al emitir cierto juicio sobrevino la catástrofe. El otro, presa de insuperable indignación y no sabiendo reprimirse, se abalanzó contra el declarante, propinándole dos soberanas bofetadas que las debió de oír la Cibeles. Nuevamente se promovió un escándalo formidable; los guardias detuvieron al agresor que pugnaba por cebarse en su víctima, y ésta fué retirada de la Sala, arrojando abundante sangre por la nariz. Pero lo grande vino después. El agresor, todo compungido y aterroizado por lo que había hecho, se aproximó al juez y, poniéndose de hinojos, le dijo en tono lastimero:

—Señor juez: Por todo lo que más quiera, le juro que retiro ese par de tortazos.

UN TIMO

Madrid.—En un almacén de paños de la calle del Carmen se presentó un sujeto bien portado, quien eligió una trinchera, un traje y otros artículos, manifestando después de la elección de los efectos que, como no tenía en el momento el dinero bastante para hacer efectivo el importe de la totalidad de la compra, podía acompañarle un dependiente del almacén hasta el gabinete odontólogo al que se proponía encaminarse seguidamente. Dispuso el dueño que le acompañara un dependiente y éste y el comprador llegaron a un gabinete de un reputado dentista en la calle Mayor, donde el dependiente en cuestión, hizo entrega al cliente de los paquetes adquiridos por éste, quedando en espera de ver satisfecho el importe de la factura. Como el tiempo pasara y el cliente no diera señales de vida, el dependiente sospechó y comprobó que se trataba de un timo porque en efecto, nadie supo dar razón en la casa del dentista, del desconocido aprovechado sujeto. Este debió de darse a la fuga por la puerta que comunica a otra calle.

MUERTO POR UN "AUTO" Tudela.—A las cinco de la tarde, en la carretera de Pamplona, a un kilómetro y medio de Tudela, un automóvil de la matrícula de Cáceres, arrolló al niño de 11 años, Daniel Santos. La víctima del atropello quedó en gravísimo estado, falleciendo cuando llegó el médico forense, doctor Villar, En el lugar del accidente se personó el Juzgado. El conductor del automóvil ha ingresado en la cárcel.

EXTRANJERO

La aviadora sin brazos muere en un accidente

Méjico.—De Texas dan cuenta de que la aviadora que perdió los dos brazos y que volvió a volar, valiéndose de los hombros para las maniobras, ha caído hoy desde gran altura, quedando muerta en el acto.

LOS HURACANES

Miami.—Desde el día 25 hasta ayer, los huracanes han devastado las islas situadas al Este de la Florida.

La que más daños sufrió fué la isla Nassen, en la que hubo 25 muertos y se derrumbaron multitud de techumbres. Hubo muchos heridos. El huracán avanza por las costas de América.

CHOQUE DE TORPEDEROS

Tolón.—Dos torpederos de la primera escuadra francesa han chocado a consecuencia de una falsa maniobra. Ambos navios sufrieron averías, pero pudieron ganar sus bases.

MEDICOS EN HUELGA

Estrasburgo.—Por los médicos del Sindicato fué pedido un aumento en sus honorarios en el contrato que tienen con la Caja Local.

Como ésta se negó a acceder a las pretensiones de los doctores, éstos han decidido declararse en huelga.

TELEFONO SUBTERRANEO

Paris.—A las once de la mañana ha sido inaugurada la línea telefónica subterránea entre Paris y Burdeos.

Dicho acto ha sido presidido por un secretario de Comunicaciones.

El nuevo cable tiene una longitud de 543 kilómetros, habiendo sido su coste de 190 millones de francos.

ASELINATOS DE MAESTROS

Moscou.—Parece que la población escolar se dedica en Rusia a la caza de maestros, pues en lo que va de año lleva asesinados a cincuenta y nueve.

El comisario de Instrucción recientemente nombrado, camarada Budnow, da cuenta de que los maestros de escuela son actualmente los más perseguidos funcionarios por los enemigos del Gobierno soviético, debido a que se considera a aquéllos como los más activos agentes del Gobierno.

TEMPORADA DE OTOÑO E INVIERNO

LA CASA POLO

ha recibido las últimas creaciones de la moda en PAÑOS, FELPAS y ASTRAKANES para abrigos de señora.

Preciosas PANAS lisas y estampadas, TERCIOPELOS chiffon, SEDERÍA y LANERÍA para vestidos.

Ultimos modelos en ABRIGOS de piel para señora, ECHARPES y RENARDS Gran colección en ARRIGOS de cuero, TRINCHERAS, IMPERMEABLES marca "EL GALLO".

MAYOR PRINCIPAL, 91

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cableajes.—Revestimientos.—Tubería para conducciones ordinarias y a presión.—Chimeneas.—Depósitos.—Canalones.—Arrimaderos y arboladuras DEKOR en todos los estilos.—Reproducciones de arte LENA. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

SUCURSAL EN PALENCIA: MAYOR PRAL, 258 TELEFONO 886



Guide usted su estómago porque es la base de su salud

No hay estómago que digiera mal, si se le ayuda con una cucharada de DIGESTÓNICO del Dr. Vicente

Advertisement for 'EL MEJOR DEPURATIVO Y REFRESCANTE DE LA SANGRE' by Girolamo Pagliano, featuring a portrait of the inventor and text describing the medicine's benefits for various ailments.

# Por Teléfono.—Última Hora

## REUNION DEL CLAUSTRO DE LA UNIVERSIDAD

Madrid.—Esta mañana se reunió el Claustro de profesores de la Universidad Central para dar posesión de sus cargos al nuevo rector, don Elix Tormo, y a los vicerrectores, señores Clemente de Diego y Cabra.

Primeramente se dió lectura al Real decreto de reciente sanción, en el que se hacen los anteriores nombramientos.

A continuación se hizo entrega a los agraciados de las medallas que acreditan los cargos que ostentan.

El señor Tormo pronunció un discurso diciendo que se sentía orgulloso teniendo que estar presidiendo un cuadro tan brillante de profesores como el que en la actualidad tenía la Universidad Central.

Hizo grandes elogios del señor Sánchez Román, y por último afirmó que el próximo curso académico se ha de desarrollar dentro de la más perfecta normalidad.

Después del discurso del señor Tormo se pasó a la elección del profesor que en nombre del Claustro había de ir a la Asamblea Nacional Consultiva.

En la candidatura extraoficial sabiase que se proponían para ocupar este cargo a los señores Unamuno y Zabala.

Tomaron parte en la elección 66 votantes, dando el escrutinio el siguiente resultado:

Señor Unamuno, 31 votos.

Señor Zabala, 35 votos.

Como ninguno de los dos señores había obtenido mayoría absoluta, no recayó el nombramiento sobre ninguno.

Volverá a celebrarse la elección en otra fecha, aún no determinada.

## AMPLIACION DEL PLAZO DE MATRICULA

Madrid.—Regresó de Valladolid el ministro de Instrucción pública, señor Callejo.

Esta mañana firmó una Real orden ampliando el plazo de la matrícula en todos los centros oficiales docente de España, señalándose el nuevo plazo hasta el día 10 de octubre próximo.

Después de firmar esta Real orden el señor Callejo recibió numerosas visitas, entre ellas la del presidente de la Confederación de Estudiantes católicos, señor Martín Sánchez, el cual fué a dar las gracias al ministro por la reciente Real orden mandando se tuvieran en cuenta las aspiraciones de todas las asociaciones de estudiantes legalmente constituidas.

## INAUGURACION DEL MONUMENTO A ESTELLA

Jerez de la Frontera.—Ayer mañana se inauguró en esta capital el monumento erigido en honor del general Primo de Rivera.

Al acto asistieron además el marqués de Estella los ministros de Fomento y Economía, el general Sanjurjo, que había llegado en avión; el Cardenal Ilundain, el señor Cruz Conde, los presidentes de las Diputaciones de Sevilla y Cádiz y todos los alcaldes de esta comarca.

Habló primero el señor Cruz Conde, pronunciando breves palabras en honor de Estella.

A continuación el marqués de Villamarta pronunció un discurso informando de cómo nació la idea de erigir la estatua al marqués de Estella y del desarrollo de los trabajos que se han realizado.

Terminó elogiando calurosamente al general Primo de Rivera.

El marqués de Estella pronunció a continuación un discurso dando las gracias por haberle erigido la estatua, no porque se tratase de su persona, sino porque en ello se veía la gratitud profunda de toda España hacia la labor realizada por el actual régimen político.

Después del acto inaugural de la estatua celebró un banquete, que presidieron el marqués de Estella, el infante don Carlos, los ministros de Fomento y Economía Nacional y otras personalidades.

Al banquete asistieron cerca de 200 comensales.

Por la tarde, el marqués de Estella con los señores Guadalhorce y conde de los Andes, asistió a la corrida de toros.

A las siete de la tarde tuvo lugar la verbena popular en la casa del general Primo de Rivera, obsequiando éste a los asistentes con pastas y emparedados. Se

## NUESTRO PRELADO A ROMA

El ilustrísimo señor Obispo, que días pasados salió para Barcelona, ha asistido a las sesiones del Congreso Misional y saldrá en breve para Roma, formando parte de la Peregrinación organizada con motivo del Jubileo Sacerdotal del Santo Padre.

Deseamos a nuestro amadísimo Prelado un feliz viaje.

calcula en unas 15.000 las personas que estuvieron en la verbena.

## IMPOSICION DE UNA MEDALLA A MARTINEZ ANIDO

Barcelona.—En el palacio de Bellas Artes celebróse ayer el acto de entregar

al ministro de la Gobernación, general Martínez Anido, la medalla de oro que recientemente se le ha concedido.

Regalaban al ministro las insignias de la concesión los Sindicatos de obreros libres de esta capital.

Luego hubo un banquete popular en

honor del ministro, al que asistieron unos mil comensales.

A los postres, el señor Sales, presidente de los Sindicatos libres, hizo uso de la palabra, dedicando elogios a la labor realizada desde el Ministerio de la Gobernación, actualmente, y anteriormente desde el Gobierno civil de Barcelona, el señor Martínez Anido.

También hicieron uso de la palabra los señores Albiñana, Puyuelo y el actual gobernador señor Miláns del Bosch.

A continuación, el ministro del Trabajo, señor Aunós, en medio de una ovación cerrada y con los asistentes al banquete puestos en pie, impuso la medalla de oro del Trabajo al general Martínez Anido.

El homenajado pronunció breves palabras de agradecimiento por las atenciones con que se le honraba, terminando haciendo resaltar que hoy más que nunca es precisa la mayor disciplina en todos.

## EL CONGRESO MISIONAL

Barcelona.—A las diez de la mañana de ayer salieron de Palacio los Reyes dirigiéndose directamente al Stadium de Montjuich, donde iba a celebrarse una solemne Misa de Pontifical como clausura del Congreso Misional.

A la entrada del Stadium esperaban a Sus Majestades las personalidades más salientes del Congreso.

Los Reyes colocáronse al lado del Evangelio en el altar que se había levantado en el interior del Stadium. Alrededor de ellos estaban también el Cardenal de Tarragona, doctor Vidal y Barraquer; los Obispos de Barcelona, Vitoria, Palencia, Seo de Urgel, Orihuela; varios Prelados americanos, uno del Japon y otro de la India inglesa.

El Stadium, capaz para 60.000 personas, hallábase completamente lleno de fieles.

Sobre las pistas de ceniza habiábase colocado los 12.000 congresistas que han asistido a las sesiones misionales del Congreso que se ha celebrado.

El público aplaudió calurosamente a los Reyes cuando entraron en el Stadium.

A continuación díjose la Misa de Pontifical, oficiando el Obispo de Barcelona doctor Miralles, y predicando el Evangelio el Prelado de Tarifa (Bolivia), cuyo sermón fué radiado a España.

Una numerosísima masa coral cantó la Misa "Fons Bonitate", con gran aplauso.

Al acabarse la Misa, los Reyes abandonaron el Stadium, siendo también despedidos con cariñosos aplausos de los congresistas y público.

A las cinco de la tarde organizóse el cortejo histórico misional, constituido por numerosas carrozas de los misioneros, algunas de ellas antiquísimas, siendo presenciado el paso por numeroso público.

## LOS PARTIDOS DE CAMPEONATO DE AYER

Madrid.—Jugáronse ayer los partidos de campeonato regionales correspondientes a la segunda fecha, habiéndose registrado los siguientes resultados:

Aquí, en Madrid, jugaron el Racing de Madrid y el Athletic, en el campo de primero, quedando empatados a dos goals.

En San Sebastián, el Deportivo Logroño ganó al Pasayako por 3-1.

En Iruñ, el Real Unión ganó al Tolosa por 11-0.

En Pamplona, el Osasuna logró vencer a la Real Sociedad de San Sebastián por 3-1.

En Zaragoza, el Iberia 7-1 al Juventud y el Patria, 2-1 al Real Zaragoza.

En Baracaldo, el Athletic de Bilbao ganó por 4-2 al Baracaldo F. C.

En Barcelona, el Barcelona, 1-0 al Júpiter; el Español, 1-0 al Europa; y la Unión de Sanz empató con el Badalona a 3 tantos.

En Vitoria, el Deportivo Alavés empató a uno con el Sestao.

En Ferrol, el Racing ferrolano venció netamente al Deportivo de La Coruña por 2-0.

En Sevilla, el Betis venció, 4-1, al Málaga.

En Santander, el Racing batió por 7-1 al Eclipse.

En Torrelavega, la Gimnástica de Torrelavega, 4-0, a la Cultural de Guarnizo.

## PARTIDO AMISTOSO

Oviedo.—Celebróse ayer tarde el partido amistoso entre el Real Oviedo y la Cultural Leonesa. Terminó el encuentro con el resultado de 3-2 a favor de los ovetenses.

El primer tiempo terminó con empate a dos goals. Los tantos de la Cultural los lograron Chaco y Colinas.

En la segunda parte los ovetenses hicieron el tanto de desempate.

El partido fué muy bonito.



La masa coral espera impacientemente la salida de los coches. (Foto Guzmán de Rego)

## UN HOMENAJE

# El banquete al Sr. Eraña

Los amigos del que hasta ahora ha sido inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, don Antonio Eraña, obsequiaron en el día de hoy con un banquete de despedida a dicho funcionario, con motivo de su reciente traslado a Ciudad Real.

A este homenaje se asociaron entre otras distinguidas personas, médicos, farmacéuticos, abogados, industriales, comerciantes, agricultores, ganaderos y veterinarios.

El acto se verificó en el Central Hotel, sirviéndose la comida con arreglo a la siguiente minuta:

Ordubres variados, tortilla a la francesa, ternera con champiñón, langosta dos salsas, pollo asado al jugo, ensalada. Postres: flan al caramelo, canastillas de frutas, queso y galletas. Vino corriente, champagne Codorniu, café, licores y habanos.

En la mesa presidencial acompañaban al homenajado el presidente del Colegio de Veterinarios, don Mauro Fernández, don Alejandro Nágera, don Antonio Fuentes, don Jesús Cuesta del Muro; don Alberto Gómez Arroyo, el veterinario militar, capitán señor Losada, y don Dionisio de Hoyos.

Entre los comensales se hallaban el abogado y ganadero don Antonio Pérez de la Fuente, agricultor don Pablo Pinacho y el ayudante del Servicio Agronómico señor Mañanes.

Al servirse el champán brindaron don Armando Calvo, de Herrera de Pisuerga; don Mauro Fernández, don Antonio

Uriastres y don León Silva, enalteciendo las excelentes cualidades del señor Eraña.

El señor Fraile leyó numerosas adhesiones recibidas.

El ingeniero director de la Granja, señor Dorronsoro, que acababa de llegar de Madrid, dijo que el traslado del señor Eraña a Ciudad Real obedecía a una petición hecha por el presidente de aquella Diputación y por un ingeniero, en favor de los servicios pecuarios de dicha provincia.

Contestó a todos, emocionado, don Antonio Eraña, agradeciendo el homenaje y manifestando que no podrá olvidar la nobleza e hidalguía de los palentinos. Su discurso, como los de los demás oradores, fueron acogidos con entusiásticos aplausos.

Después, y a propuesta del ilustrado veterinario de Herrera de Pisuerga, señor Calvo, acordaron los veterinarios dirigir los telegramas siguientes:

"Gordón Ordax.—Madrid.—Hijos de su espíritu y moral puros reciba homenaje, despedimos fraternal abrazo uno, recibimos brazos abiertos otro. Eraña marcha, Benito viene. Queda entre nosotros su espíritu."

"Benito.—Gerona.—Unimos despedida compañeros Gerona, recibiendo brazos abiertos."

"Marín, Rof, Arciniaga y Enriquez. Veterinarios palentinos rendimos homenaje Eraña y Benito, dedicámosles recuerdo."

El acto constituyó una franca demostración de cariño al señor Eraña.

## DESDE VALLADOLID

# El viaje del ministro de Instrucción Pública

El señor Callejo inauguró el sábado los nuevos edificios escolares de Castromuñoz y Nava del Rey.

A su regreso a Valladolid, el gobernador civil, señor marqués de Guerra, obsequió con espléndido banquete al ministro de Instrucción Pública, habiendo invitado también galantemente a las primeras autoridades de la capital.

Durante la comida, el marqués de Guerra y su esposa la marquesa, hicieron con procer distinción los honores de la mesa. El banquete fué amenizado por una brillante orquesta.

Terminado el banquete, el señor Callejo, invitado por el Arzobispo, doc-

tor Gandásegui, fué a visitar la Catedral, para verla después de las reformas en ella efectuadas, y las obras de Nuestra Señora de la Antigua. El ministro hizo elogios de las mejoras introducidas en el templo metropolitano.

A las cinco y media de la tarde salió el ministro de Instrucción Pública para Villalón, acompañado del gobernador civil, marqués de Guerra, el jefe de la Unión Patriótica señor Sierra, el presidente de la Diputación señor García Martín, alcalde de Valladolid señor Illera y varios diputados y concejales.

Allí asistió a la inauguración de la nueva Casa Consistorial.